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  قرار رئيس مجلس الوزراء
   ٢٠٢٤ لسنة ٦٣٦رقم 

  معايير المحاسبة المصريةبتعديل بعض أحكام 
  رئيس مجلس الوزراء

  بعد الاطلاع على الدستور ؛
وعلى قانون شركات المساهمة وشـركات التوصـية بالأسـهم والـشركات ذات           

 ١٩٨١ لـسنة  ١٥٩المسئولية المحدودة وشركات الشخص الواحد الصادر بالقانون رقم      
  ولائحته التنفيذية ؛

  ١٩٩٢ لـسنة    ٩٥وعلى قانون سـوق رأس المـال الـصادر بالقـانون رقـم              
  ولائحته التنفيذية ؛

 بتنظيم الرقابة على الأسواق والأدوات المالية       ٢٠٠٩ لسنة   ١٠وعلى القانون رقم    
  غير المصرفية ؛

  ة ؛ بتشكيل الوزار٢٠١٨ لسنة ٢٦٩وعلى قرار رئيس الجمهورية رقم 
 بتفـويض رئـيس مجلـس       ٢٠١٨ لسنة   ٢٧٩وعلى قرار رئيس الجمهورية رقم      

  الوزراء فى بعض الاختصاصات ؛
   ؛٢٠١٩ لسنة ٦٥٥وعلى قرار رئيس الجمهورية رقم 

 بشأن إعـادة تـشكيل   ٢٠٢٣ لسنة ٢١١٥وعلى قرار رئيس مجلس الوزراء رقم       
ية للمراجعـة والفحـص     اللجنة الدائمة لمعايير المحاسبة المصرية والمعايير المـصر       

  المحدود ومهام التأكد الأخرى ؛
  معــايير بــشأن ٢٠١٥ لــسنة ١١٠ســتثمار رقــم وعلــى قــرار وزيــر الا

  المحاسبة المصرية ؛
  وعلى ما عرضه رئيس مجلس إدارة الهيئة العامة للرقابة المالية ؛
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  :ررــــــــق

 ) المادة الأولى( 

 ،" ات فى أسعار صرف العملات الأجنبيـة        ثار التغير آ) "١٣(بالمعايير أرقام   يستبدل  
، من معايير المحاسـبة     " الاستثمار العقارى ) "٣٤(، و " القوائم المالية المستقلة  ) "١٧(و

  .المشار إليها ، المعايير المرافقة لهذا القرار المصرية 
 ) الثانيةالمادة ( 

  يضاف إلى معايير المحاسبة المصرية المشار إليهـا تفـسير محاسـبة مـصرى          
  .المرافق لهذا القرار " نبعاثات الكربونيةشهادات خفض الا) "٢(رقم 

 ) الثالثةالمادة ( 

   .لتاريخ نشره  ويعمل به من اليوم التالى ، فى الجريدة الرسميةالقرارينشر هذا 
  رئيس مجلس الوزراء

  مصطفى كمال مدبولى/ دكتور 
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 ٢٠٢٤المعدل ) ١٣(رقم ى معيار المحاسبة المصر

 أسعار صرف العملات الأجنبيةى آثار التغيرات ف
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  الفقرات المحتويات

  ٢- ١ .......................................................... رهدف المعيا
  ٧- ٣ .......................................................... نطاق المعيار

  ١٦- ٨ .............................................................. تعريفات
  ١٦- ٩ ........................................ لبعض التعريفاتى شرح تفصيل
  ١٤- ٩ .......................................................... عملة التعامل

  ١٥ ......................................ى نشاط أجنبى الاستثمار فى صاف
  ١٦ ............................................. البنود ذات الطبيعة النقدية

  ١٩-١٧ ........................ ملخص للمنهج الواجب تطبيقه وفقا لهذا المعيار
  ج١٩- أ١٩ ........... عند صعوبة التبادل بين عملتينى تحديد سعر الصرف اللحظ

  ٣٧-٢٠ ....... تتم بعملة أجنبيةى إثبات المعاملات التى استخدام عملة التعامل ف
  ٢٢-٢٠ ...................................................... الاعتراف الأولى

  ٢٦-٢٣ .................. نهاية كل فترة من الفترات المالية اللاحقةى المعالجة ف
  ٣٤-٢٧ ............................................... الاعتراف بفروق العملة

  ٣٧-٣٥ .................................................... ة التعاملتغيير عمل
  ٤٩-٣٨ ......................... استخدام عملة عرض مختلفة عن عملة التعامل

  ٤٣-٣٨ ............................................ الترجمة إلى عملة العرض
  ٤٧-٤٤ .....................................ى شاط أجنبنترجمة القوائم المالية ل

  ٤٩-٤٨ .............................ى من نشاط أجنبى التخلص الكلى أو الجزئ
  ٥٠ .................................... الآثار الضريبية لكافة فروق العملة

  ب٥٧-٥١ .............................................................. الإفصاح
  ٥٩-٥٨ ......................................  الانتقاليةوالأحكامتاريخ السريان 

  ١٨د-١د .............................................................. "د"ملحق 
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 ٢٠٢٤المعدل ) ١٣(رقم ى معيار المحاسبة المصر
 أسعار صرف العملات الأجنبيةى آثار التغيرات ف

  :هدف المعيار
 الأولـى أن تجـرى معـاملات        -ة أنشطة أجنبية بطـريقتين      تمارس المنشأ  -۱
 بالإضافة إلـى     المنشأة قد تقوم  أجنبية والثانية أن يكون لديها نشاط أجنبي، كما        بعملات

 ـ        مذلك بعرض قوائمها ال    شـرح  ى  الية بعملة أجنبية، ويتمثل الغرض من هذا المعيار ف
ائم الماليـة لمنـشأة     وة ضمن الق  إدراج المعاملات بعملة أجنبية والأنشطة الأجنبي      كيفية

  .العرض وكذلك كيفية ترجمة القوائم المالية إلى عملة
 الـصرف   )أسعار(تحديد سعر   ى  ل الموضوعات الأساسية بهذا المعيار ف     ثمت ت -٢

 .القوائم الماليةى أسعار الصرف فى التغيرات ف يجب استخدامه، وكيفية إثبات أثرى الذ
  :نطاق المعيار

 :ى لمعيار ف هذا ايطبق -٣
 المحاسبة عن المعاملات والأرصدة بالعملات الأجنبية فيما عدا معاملات          )أ  ( 

ى معيار المحاسبة المصر   نطاق تطبيق ى  تقع ف ى  وأرصدة المشتقات الت  
  .الماليةالأدوات ) "٤٧(رقم 

يتم إدراجهـا   ى  للأنشطة الأجنبية الت  ى  ترجمة نتائج الأعمال والمركز المال    ) ب( و
 ـ    ئم المالية للمنشأة سواء عن    القواى  ف أو بتطبيـق   ى  طريق التجميـع الكل

 . طريقة حقوق الملكية
 . ة إلى عملة العرضأونتائج أعمال المنشى المترجمة المركز ال) ج(و 
على العديد من المشتقات بالعملـة      ) ٤٧(رقم  ى   يطبق معيار المحاسبة المصر    -٤

 ـ   نطا استبعدت هذه المشتقات من   ى  الأجنبية وبالتال  ى رصق تطبيق معيار المحاسـبة الم
 ـ       )هذا المعيار ) (۱۳(رقم    تخـرج عـن   ى  ، ومع ذلك فإن المشتقات بالعملة الأجنبية الت

تدخل ضـمن نطـاق تطبيـق هـذا     ) ٤٧(رقم  ى  نطاق تطبيق معيار المحاسبة المصر    
 ـ    بعض مشتقات العملة  : مثال ذلك (المعيار   ، )عقـود أخـرى   ى  الأجنبية المتـضمنة ف

 مـن  ك يطبق هذا المعيار عندما تترجم منشأة مبالغ متعلقـة بمـشتقات  بالإضافة إلى ذل 
 . عملة التعامل إلى عملة العرض
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 ـ            -٥ ذلـك  ى  لا يطبق هذا المعيار على محاسبة التغطية لبنود بعملة أجنبية بما ف
) ٢٦(رقم  ى  ويطبق معيار المحاسبة المصر   . ى  نشاط أجنب ى  الاستثمار ف ى  صاف تغطية

 .على محاسبة التغطية 
   يطبق هذا المعيار على عـرض القـوائم الماليـة لمنـشأة بعملـة أجنبيـة                -٦

الناتجة  توصف القوائم المالية  ى  ويحدد المعيار مجموعة من المتطلبات يتم مراعاتها لك       
  حالة ترجمة معلومـات ماليـة إلـى       ى  بأنها تتوافق مع معايير المحاسبة المصرية، وف      

ت، فيحـدد هـذا المعيـار المعلومـات الواجـب       بهذه المتطلبا ى  بما لا يف   عملة أجنبية 
  .الإفصاح عنها

 لا يطبق هذا المعيار على عرض التدفقات النقدية الناتجة عن معاملات بعملة             -٧
  لنـشاط أجنبـي  التـدفقات النقديـة    أجنبية بقائمة التدفقات النقديـة أو علـى ترجمـة       

 )."ةقائمة التدفقات النقدي") ٤(رقم ى راجع معيار المحاسبة المصر(
  :تعريفات

  :هذا المعيار بالمعنى المذكور قرين كل منهاى تستخدم المصطلحات التالية ف -٨
 .تاريخ نهاية الفترة المالية ى السائد فى  هو سعر الصرف اللحظ:سعر الإقفال

 عندما تكون المنشأة قادرة على تبادل تلك        :تكون العملة قابلة للتبادل بعملة أخرى     
 .خرىالعملة بالعملة الأ
 هو الفرق الناشئ عن ترجمة عدد معين من الوحدات من عملة مـا              :فرق العملة 

 .إلى عملة أخرى بأسعار صرف مختلفة
 . معدل التبادل بين عملتين مختلفينهو :سعر الصرف
ى  أو دفعه لنقل التزام ف     أصليتم استلامه من بيع     ى   السعر الذ  هى :القيمة العادلة 

انظـر معيـار المحاسـبة    (تاريخ القياس، ى ف السوقى فمعاملة منظمة بين المشاركين  
 .)"قياس القيمة العادلة" ٤٥رقم ى مصرال

 .لمنشأةلخرى بخلاف عملة التعامل عملة أى  أهى :العملة الأجنبية
  يقة أو مـشروع مـشترك  قشركة تابعة أو شى   هو كيان يتمثل ف    :النشاط الأجنيبي 

بلد آخر بخلاف البلـد  ى وتقع أنشطته ف -ةاليمتعرض قوائمها ال ى  للمنشأة الت  -أو فرع   
عـن   تعرض قوائمها المالية، أو يمارس أنشطته بعملة تختلف    ى  تقع فيه المنشأة الت   ى  الت

 .تعرض بها تلك القوائمى العملة الت
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 ـ    ى   ه ):ة القيد عمل(عملة التعامل    تمـارس  ى  عملة البيئة الاقتصادية الأساسية الت
 .فيها المنشأة أنشطتها 

 .ت التابعة لهاآشركة أم وكافة المنشى  ه:المجموعة
 ـ     ى   ه :البنود ذات الطبيعة النقدية    ى النقدية المحتفظ بها والأصول والالتزامات الت

 .قابلة للتحديد من العملة سوف تحصل أو تدفع بوحدات ثابتة أو
تعرض قوائمهـا   ى  صيب المنشأة الت  ن هو قيمة    :نشاط أجنبي ى  الاستثمار ف ى  صاف

 . الأجنبىأصول ذلك النشاطى صافى الية فمال
 .ة قوائمها الماليةأتعرض بها منشى  العملة التهى :عملة العرض

 .لوحدات العملةى  هو سعر صرف التسليم الفور:دئالساى سعر الصرف اللحظ
 التبـادل بـه بـين       إجراءة  أتتوقع المنش ى   هو السعر الذ   :سعر الصرف الملحوظ  

االعملات، باستخدام أسعار مؤيدة مستندي .  
 لبعض التعريفاتى شرح تفصيل

  :عملة التعامل

ى تعمل بها المنشأة عادة بأنها البيئة الت      ى  تعرف البيئة الاقتصادية الأساسية الت     -٩
اعتبارها عنـد   ى  المنشأة العوامل التالية ف     النقدية، وتأخذ  وإنفاقتقوم فيها المنشأة بتوليد     

 : تحديد عملة التعامل الخاصة بها
 :العملة

 ما تكون   اوغالب(أسعار مبيعات السلع والخدمات     ى  فى  تؤثر بشكل أساس  ى   الت )۱(
  .) بها أسعار بيع سلع وخدمات المنشأةوتسوى تتحدد على أساسهاى العملة التى ه

لسلع وخدمات المنشأة وفقـا  تتحدد فيها أسعار المبيعات    ى  التالرسمية للدولة   ) ۲(و
  .ئدة بها السالقوى المنافسة واللوائح والقوانين

على تكلفة العمالة والمواد الخام والتكاليف الأخرى       ى  تؤثر بشكل أساس  ى  العملة الت 
تتحدد علـى أساسـها   ى العملة التى ما تكون ه اوغالب(المتعلقة بتوفير السلع والخدمات   

 ).وتسوى بها تلك التكاليف
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 : أة على عملة التعامل للمنشلاًوقد تقدم العوامل التالية أيضا دلي -١٠
على سبيل المثال من خلال     (تتولد بها أموال من أنشطة التمويل       ى  العملة الت )  أ   (

 ).ملكية إصدار أدوات دين أو أدوات حقوق

 .أنشطة التشغيل عادة الاحتفاظ بالمتحصلات منإيتم بها ى العملة الت) ب(
الاعتبار عنـد تحديـد عملـة التعامـل         ى   العوامل الإضافية التالية ف    تؤخذ -۱۱

تعـرض قوائمهـا    ى  للمنشأة الت  نفس عملة التعامل  ى  وما إذا كانت ه   ى  ـبنشـاط أج لن
 ا أجنبي اتملك نشاطً ى  تعرض قوائمها المالية المنشأة الت    ى  ويقصد هنا بالمنشأة الت   (المالية  

 : ) أو مشروع مشتركيقةقشصورة شركة تابعة أو فرع أو شركة ى ف
 ـ   ى  ما إذا كانت أنشطة النشاط الأجنب     )  أ   ( تعـرض  ى  تمارس كامتداد للمنشأة الت

مؤثرة مـن الاسـتقلالية، وعلـى     الية بدلا من أن تمارس بدرجة     مقوائمها ال 
 ـ  اامتدادى   تكون أنشطة النشاط الأجنب    –سبيل المثال    تعـرض  ى   للمنشأة الت
عندما تقتصر تلك الأنشطة على بيع سلع يتم استيرادها مـن            قوائمها المالية 

وعلـى  . المبيعات إليهـا  مها المالية وتوريد حصيلة تعرض قوائ ى  المنشأة الت 
على أنه يمارس أنشطته بدرجـة كبيـرة    ى  الوجه الآخر ينظر للنشاط الأجنب    

 عندما يكون تجميعه للنقديـة والبنـود    -على سبيل المثال     -من الاستقلالية   
للـدخل وترتيبـه     الأخرى ذات الطبيعة النقدية وتكبده للمصروفات وتوليده      

 .بعملته المحلية ى تراض يتم كله بشكل أساسق اللحصول على
تعرض قوائمهـا المـاليـة تمثـل     ى  الت مع المنشأة ما إذا كانت المعاملات     ) ب(

 .أو صغيرة من أنشطة النشاط الأجنبي نسبة كبيرة
 ـ         ) ج( تـؤثر بـشكل    ى  ما إذا كانت التدفقات النقدية المتولدة من أنشطة النشاط الأجنب

تعرض قوائمها المالية وتكـون متاحـة     ى  الت لنقدية للمنشأة مباشر على التدفقات ا   
 .تعرض قوائمها المالية بسهولةى بصورتها الراهنة للتحويل للمنشأة الت

كافية لخدمـة   ى  ما إذا كانت التدفقات النقدية المتولدة من أنشطة النشاط الأجنب         ) د(
 ـبشكل معتاد دون  التزامات الدين القائمة أو المتوقعة   ى الحـصول  الحاجة إل

 .تعرض قوائمها الماليةى لمنشأة الت اعلى أموال من
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 عندما تختلط المؤشرات السابقة ولا تكون عملة التعامل واضحة، تـستخدم            -۱۲
تعامل يمكن أن تعكس صورة أمينة للآثار        تحديد أصلح عملة  ى  فى  الإدارة حكمها المهن  

فـإن    من هـذا المـنهج    الاقتصادية للمعاملات والأحداث والظروف الأساسية، وكجزء     
 ـ  " ٩"الفقـرة  ى  الأولوية للمؤشرات الأولية الواردة ف     تعطىالإدارة   ى قبـل أن تأخـذ ف

وضعت لتقدم دلـيلا إضـافيا      ى   الت ۱۱ و   ۱۰ الفقراتى  الاعتبار المؤشرات الواردة ف   
 .ةأمؤيدا لتحديد عملة التعامل للمنش

روف الأساسـية ذات    ظلمنشأة المعاملات والأحداث وال    تعكس عملة التعامل     -۱۳
عملة التعامل فإنه لا يـتم تغييرهـا إلا إذا     الصلة بها، وبناء على ذلك فبمجرد أن تحدد       

 .هذه المعاملات والأحداث والظروف الأساسيةى حدث تغيير ف
 . ملغاة-١٤

 :  أجنبىطنشاى الاستثمار فى صاف
اط أجنبي،   على أو إلى نش    حق طبيعة نقدية مست   ود ذ ن قد يكون لدى المنشأة ب     -١٥

   المستقبل المنظـور    فى المستبعد حدوث ذلك   تسويته أو يكون من   لم يخطط ل  ى  د الذ نفالب
عنه وفقا    ذلك النشاط الأجنبي، ويتم المحاسبة      فى أةاستثمار المنش ى  ا من صاف  عد جزء ي

وقد تتضمن مثل تلك البنود ذات الطبيعة النقدية مستحقات طويلـة           . ۳۳ و   ۳۲ تينللفقر
 ـ        ، ولكنها اضالأجل أو قرو   تنـشأ مـن    ى  لا تتضمن أرصدة العملاء أو المـوردين الت

 .المعاملات التجارية
 ذات طبيعة نقدية مستحقة الـسداد مـن أو إلـى    لديها بنود ى  إن المنشأة الت   -أ١٥

 ـ شـركة تابعـة    ى  قـد تكـون أ      أعلاه، "١٥"الفقرة  ى  معرفة ف ى  كما ه ى  نبنشاط أج
، وتمثـل   )ب(،  )أ(ن  ان تابعت اى المنشآت شركت  لدى إحد : للمجموعة، فعلى سبيل المثال   

رض إلـى الـشركة   قبمنح ) أ( وقامت الشركة التابعة    ا أجنبي نشاطًا) ب(التابعة   الشركة
) ب(داد من الـشركة  سالمستحق ال) أ( رض الشركةقهذه الحالة يعتبر ى ، ف )ب(تابعة  ال

دما تكون تسوية ذلـك   عن) ب(الشركة التابعة   ى  استثمار المنشأة الأم ف   ى   من صاف  اجزء 
 ذلك أيـضا المستقبل المنظور، ويصح ى   غير مخطط لها أو مستبعدة الحدوث ف       القرض

 .ا أجنبياحد ذاتها نشاطًى فى ه) أ(إذا كانت الشركة التابعة 
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  :البنود ذات الطبيعة النقدية
 أو التعهـد (استلام ى هو الحق فى  يتميز البند ذو الطبيعة النقدية بطابع أساس     -۱٦

العمـلاء،  : العملة، ومن الأمثلة على ذلك     عدد ثابت أو قابل للتحديد من وحدات      ) بتسليم
  المعترف بها كأصول وكذلك الموردون ومعاشات العـاملين        والإقراضسلف العاملين   

 وكـذلك   ادا والمخصصات المقرر تسويتها نقد    قنيستحق سدادها   ى  اياهم الأخرى الت  ومز
عـدد  ) أو تسليم (د لاستلام   قعى   فإن أ   وبالمثل .ها كالتزام التوزيعات النقدية المعترف ب   

تكون فيـه    -متغير من أدوات حقوق ملكية المنشأة ذاتها أو كمية متغيرة من الأصول             
ا ثابتا أو قابلا للتحديـد مـن      عددى  تساو) يمهالأو تس (سيتم استلامها   ى  القيمة العادلة الت  
 .لنقديةالبنود ذات الطبيعة ا  هو من-وحدات العملة 

 الطبيعة غير النقدية    ايميز البند ذ  ى  الذى  وعلى العكس من ذلك فإن الطابع الأساس      
عدد ثابت أو قابل للتحديد مـن وحـدات         ) بتسليم أو التعهد (استلام  ى  هو غياب الحق ف   
المـدفوع   مثل الإيجـار  ( عن سلع وخدمات     االمبالغ المدفوعة مقدم  : العملة، ومثال ذلك  

صول الثابتـة، والمخصـصات   لأصول غير الملموسة، المخزون، الأ   ، الشهرة، ا  )امقدم
 .ديةنق طبيعة غير ىتسليم أصل ذ سويتها من خلالتالمقرر 

ملخص للمنهج الواجب تطبيقه وفق
ً
  : لهذا المعيارا

 عند إعداد القوائم المالية فإن كل منشأة تقوم بتحديد عملة التعامل الخاصـة              -۱۷
 ـ  بذاتهتلك المنشأة تمثل كيانا      سواء أكانت " ١٤"لى  إ" ٩"رات من   ق للف ابها طبقً  ا ، أو كيانً

 وتقـوم ). مثل منشأة تابعة أو فـرع     (ى  ، أو نشاط أجنب   )ممنشأة أ مثل  (له أنشطة أجنبية    
ة بترجمة بنود العملة الأجنبية إلى عملة التعامل الخاصة بها وتقـوم بـالاعتراف         أالمنش

 ".٥٠"والفقرة " ٣٧"إلى " ٢٠" من بالفقرات ثار هذه الترجمة طبقا لما وردآب
 مـن الكيانـات   اتعرض قوائمها المالية عـدد ى  تضم الكثير من المنشآت الت -۱۸
وقد يوجـد   ). أم وشركة تابعة أو أكثر     مثل حالة المجموعة المكونة من منشأة     (المنفردة  

-مجموعة أو غيـر ذلـك       ى  سواء أكانت أعضاء ف    -ت  آلدى أنواع مختلفة من المنش    
ا يقة أو مشروعات مشتركة كما يمكن أن يكون لـديها أيـض     قشركات ش ى  رات ف استثما
لكل كيـان مـن     ى  نتائج الأعمال والمركز المال    أن تتم ترجمة  ى  ومن الضرور . فروع

تعرض بهـا  ى تعرض قوائم مالية إلى العملة التى تدخل ضمن المنشأة الت   ى  الكيانات الت 
 .اليةمتلك المنشأة قوائمها ال
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تعرض قوائم مالية بأن تكـون عملـة العـرض          ى  لمعيار للمنشأة الت  ويسمح هذا ا  
ى لأى ترجمة نتائج الأعمال والمركـز المـال   وتتم). أو عملات (عملة  ى  الخاصة بها ه  

لها  كيان يدخل ضمن تلك المنشأة وتختلف عملة تعامله عن عملة عرض القوائم المالية            
 .٥٠ إلى ٣٨وذلك طبقا للفقرات من 

تعد قوائم ماليـة أو للمنـشأة   ى ا للمنشأة المنفردة الت لمعيار أيض هذا ا  ويسمح   -١٩
القـوائم الماليـة   ) ۱۷(رقم ى المصر  لمعيار المحاسبةاتعد قوائم مالية مستقلة طبقً   ى  الت

 ـ ). أو عملات(بأن تعرض قوائمها المالية بأية عملة      " المستقلة   ى وإذا كانت العملـة الت
 يتم  ئذة التعامل الخاصة بها، عند    الية تختلف عن عمل   أة قوائمها الم  تعرض بها تلك المنش   

إلى عملة العـرض الخاصـة بهـا طبقـا         ى  المال  ترجمة نتائج أعمالها ومركزها    اأيض
 ".٥٠"إلى " ٣٨"للفقرات من 

  :عند صعوبة التبادل بين عملتينى تحديد سعر الصرف اللحظ

كما هو موضـح    (تبادل العملة بعملة أخرى     ى   عندما تكون هناك صعوبة ف     -أ١٩
 يجب على المنشأة تقـدير سـعر        - القياس تاريخى  ف") ١١د"إلى  " ٢د" الفقرات من ى  ف

 ـ  ى  ذلك التاريخ، ويجب أن يستوف    ى  فى  الصرف اللحظ  المقـدر  ى  سعر الصرف اللحظ
 :تاريخ القياسى الشروط التالية المقدرة ف

 ـكان من الممكن أن تتمكن المنشأة به من الدخول          ى  المعدل الذ )  أ ( معاملـة  ى  ف
 .للتحويل إلى العملة الأخرى تبادل لو كانت العملة قابلة

 ـ           ى  السعر الذ  )ب( ى كان سيتم تطبيقه على معاملة منتظمـة بـين المـشاركين ف
 السوق، و

  .عدالة الظروف الاقتصادية السائدةعكس بيمعدل ) ج(

، "أ١٩" كما هو مطلوب بموجب الفقـرة        اللحظى عند تقدير سعر الصرف      -ب١٩
 ـ      المنشأة استخدام سعر صرف ملحوظ     على المقـدر  ى  باعتباره سعر الـصرف اللحظ

 "أ١٩"الفقرة ى سعر الصرف الملحوظ هذا بالشروط الواردة فى عندما يف
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 :ويكون إما 
تقـوم المنـشأة بتقيـيم قابليـة        ى  لغرض آخر غير الذ   ى  سعر صرف لحظ  )  أ   (

  أو.الصرف من أجله

الحصول على العملـة الأخـرى عنـد    أول سعر صرف تستطيع به المنشأة     ) ب(
 ).صرف لاحق أول سعر(توافر قابلية تبادل العملة 

 كيفيـة تطبيـق    "١٥د" إلى   "١٢د" من   الفقراتى   تحدد المتطلبات الواردة ف    -ج١٩
عندما تكون هناك   ى  تحديد سعر الصرف اللحظ   ى  ف" ب١٩"،  "أ١٩"المنشأة للفترتين من    

 .صعوبة للتحويل الى عملة أخرى
 تتم بعملة أجنبية إثبات المعاملات التىى  عملة التعامل فاستخدام

 الاعتراف الأولى

تتم أو تتطلب التسوية بعملة أجنبيـة       ى  المعاملة الت ى  المعاملة بعملة أجنبية ف    -٢٠
  : منشأةتنشأ عندما تقومى ذلك المعاملات التى بما ف

 .بشراء أو بيع سلع أو خدمات بثمن محدد بعملة أجنبية)  أ (
بافتراض أو إقراض أموال وتكون المبالغ المستحقة السداد أو التحـصيل           ) ب (أو

 .محددة بعملة أجنبية
  باقتناء أو التخلص من أصـول أو تكبـد أو تـسوية التزامـات محـددة               ) ج(أو  

 .بعملة أجنبية
عتراف الأولى بها بعملة التعامل     تتم بعملة أجنبية عند الا    ى   تثبت المعاملة الت   -۲۱

تتم بها المعاملـة باسـتخدام      ى  العملة الأجنبية الت   لك على أساس ترجمة قيمة    لمنشأة وذ ل
  .تاريخ المعاملةى السائد بين عملة التعامل والعملة الأجنبية فى سعر الصرف اللحظ

 فيـه المعاملـة لأول مـرة       ىتـستوف ى  عد تاريخ المعاملة هو التاريخ الذ     ي و -۲۲
 . المصرية لمعايير المحاسبةاشروط الاعتراف بها وفقً

 تـاريخ فى  السائد  ى  ولأسباب عملية عادة ما يستخدم سعر صرف يقارب السعر الفعل         
إثبات كافـة   ى  سعر الصرف خلال أسبوع أو شهر ف       المعاملة فقد يستخدم مثلا متوسط    

 .تحدث خلال تلك الفترة وذلك على مستوى كل عملةى المعاملات الت
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رة معينـة لا يكـون ملائمـا    ومع ذلك فإن استخدام متوسط سعر صرف خلال فت    
 .أسعار صرف العملات الأجنبيةى عندما تشهد تلك الفترة تقلبات مؤثرة ف

 نهاية كل فترة من الفترات المالية اللاحقةى الجة فعالم
 :نهاية كل فترة ماليةى  ف-٢۳
 .الفقة بعملة أجنبية باستخدام سعر الإتترجم البنود ذات الطبيعة النقدي)  أ (
يتم قياسها بالتكلفـة التاريخيـة      ى  البنود ذات الطبيعة غير النقدية الت     تترجم  ) ب(و

 ـ   بعملة أجنبية، وذلك باستخدام سعر     تـاريخ المعاملـة    ى  الصرف السائد ف
  .)۲۲رقم  أنظر فقرة(

  يـتم قياسـها بالقيمـة العادلـة       ى  تترجم البنود ذات الطبيعة غير النقدية الت      ) ج(و
يـتم فيـه   ى لـذ التاريخ اى   ف  السائدة فبعملة أجنبية باستخدام أسعار الصر    

 .لةدتحديد القيم العا
بند باستخدام معايير المحاسبة المصرية الأخـرى       ى   القيمة الدفترية لأ   تتحدد -٢٤

لـة أو   دول الثابتة بالقيمـة العا    قياس الأص  سبيل المثال، يمكن  ى  فعل. المناسبة لذلك البند  
 "هلاكاتهااالأصول الثابتة و) "١٠(رقم ى مصرالتكلفة التاريخية وفقا للمعيار ال
يتم تحديده على أساس التكلفة التاريخية أو على أساس         ى  وسواء كان المبلغ الدفتر   

القيمة الدفترية على أساس التكلفة التاريخيـة أو         القيمة العادلة وبغض النظر عن تحديد     
 يـتم  دئـذ  عنعلى أساس القيمة العادلة، فعندما تكون تلك القيمة محددة بعملـة أجنبيـة          

 . التعامل طبقا لهذا المعيارلعملةترجمتها 
 تتحدد القيمة الدفترية لبعض البنود بمقارنة مبلغين أو أكثـر فعلـى سـبيل               -۲٥

سـتردادية  القيمة الاى أساس التكلفة أو صاف تتحدد القيمة الدفترية للمخزون على   : المثال
 ـ  "المخزون) ۲(رقم  ى  أيهما أقل وفقا لمعيار المحاسبة المصر      لمعيـار   ا، وبالمثل ووفقً

  لأصـل تحدد القيمة الدفتريـة      "اضمحلال قيمة الأصول  ) ۳۱(رقم  ى  المحاسبة المصر 
 ـ     (رية  فت على أساس قيمته الد    –اضمحلاله   توجد مؤشرات على   - ى قبـل أن تؤخـذ ف

وعنـدما  . للاسترداد أيهما أقل   يمته القابلة قأو  ) خسائر محتملة لاضمحلاله  ى   أ الاعتبار
بيعة غير نقدية ويتم قياسه بعملة أجنبية فإن قيمته الدفتريـة           طا الأصل ذا    هذيكون مثل   

 :بمقارنة تتحدد
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 مترجمـة بـسعر     -حسبما يكون أيهما مناسبا     -التكلفة أو القيمة الدفترية     )  أ   (
بالسعر الـسائد  ى أ(تلك القيمة  حددت فيهى التاريخ الذى  الصرف السائد ف  

 قياسـه علـى أسـاس التكلفـة         تتم لبند   تاريخ المعاملة وذلك بالنسبة   ى  ف
 .)التاريخية

 حـسبما يكـون   -القيمة الاستردادية أو القيمة القابلة للاسـترداد       ى  صاف) ب(و
 حددت فيه  ى  التاريخ الذ ى  ف  مترجمة بسعر الصرف السائد    - اأيهما مناسب
 ).تاريخ نهاية الفترة الماليةى باستخدام سعر الإقفال فى أ(تلك القيمة 

ن أثر هذه المقارنة هو الاعتراف بخسائر اضمحلال بعملة التعامل لم تكن            وقد يكو 
 . العكسيحدث ستعترف بها بالعملة الأجنبية أو قد

 عندما تتوافر عدة أسعار صرف، يكون سعر الصرف المستخدم هـو ذلـك           -٢٦
أو تمثلها المعاملـة    ى  النقدية المستقبلية الت   كان يمكن أن تسوى به التدفقات     ى  السعر الذ 

 تاريخ القيـاس، وإذا كـان سـعر       ى  يد لو كانت تلك التدفقات النقدية قد حدثت ف        صالر
تين على أساسه غير متوافر بسبب صعوبة تحويل العملة         عمليمكن تبادل   ى  الصرف الذ 

، وكمـا هـو     "ب١٩"،  "أ١٩"الفقرتين  ى  الخطوات الواردة ف   إتباعالى عملة أخرى يتم     
 .ملحق المعيار ى مبين تفصيلا ف

 لاعتراف بفروق العملةا

 ـ- من هـذا المعيـار  " ٥" والفقرة "أ٣"الفقرة ى   كما هو مشار إليه ف     -۲۷ ى رس ي
على محاسـبة التغطيـة للبنـود        "الأدوات المالية ") ٤٧(رقم  ى  معيار المحاسبة المصر  

 طية من المنشأة أن تعالج بعض فروق      غالمثبتة بعملة أجنبية، ويتطلب تطبيق محاسبة الت      
 تطلـب ي: فعلى سبيل المثـال   . يتطلبها هذا المعيار  ى  قة مختلفة عن تلك الت    العملة بطري 

المنشأة أن تقوم بالاعتراف الأولـى بفـروق        من   )٤٧(رقم  ى  معيار المحاسبة المصر  
المؤهلـة   تلك البنود بالشروط  تفى   عندما   -العملة المرتبطة بالبنود ذات الطبيعة النقدية       

ضمن الدخل الشامل الآخر بحقـوق   -ى لتدفق نقدمعاملة تغطية ى  لها كأدوات تغطية ف   
 .تكون فيه معاملة التغطية فعالةى الملكية وذلك إلى الحد الذ
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 بفروق العملة الناتجة عن تسوية بنود ذات طبيعة نقديـة أو            المنشأةرف  ت تع -۲۸
 ـ   -عن ترجمة بنود ذات طبيعة نقدية      ى باستخدام أسعار صرف تختلف عـن تلـك الت

قـوائم ماليـة    ى  نفس الفترة أو ف   ى  تها عند الاعتراف الأولى بها ف     ترجمى  استخدمت ف 
تنشأ فيها هـذه    ى  الفترة الت ى  ف) قائمة الدخل ( وذلك ضمن الأرباح أو الخسائر       –سابقة  

 ".٣١"الفقرة ى المبينة ف الفروق فيما عدا تلك

 عندما تنشأ بنود ذات طبيعة نقدية عن معاملة بعملة أجنبية ويتغيـر سـعر               -٢٩
البنود، فإنه ينتج عـن ذلـك فـرق          رف بين تاريخ حدوث المعاملة وتاريخ تسوية      الص

حدثت بها فـإن  ى عملة، وعندما يتم تسوية تلك المعاملة خلال نفس الفترة المحاسبية الت         
 ـ   -ترة فذات الى فرق العملة يعترف به ف  كل فتـرة  ى  أما إذا تـم تـسوية المعاملـة ف

كل فترة حتى تـاريخ التـسوية يـتم         ى  ترف به ف  محاسبية لاحقة، فإن فرق العملة المع     
 .أسعار الصرف خلال كل فترةى  للتغير فوفقًاتحديده 

 عندما يتم الاعتراف بمكسب أو خسارة من بنود ذات طبيعـة غيـر نقديـة         -٣٠
ًـى  ضمن الدخل الشامل الآخر فينبغ     مكون فـروق عملـة بـذلك    ى  الاعتراف بأ  اأيض

فعندما  -ل الشامل الآخر، وعلى العكس من ذلك        المكسب أو بتلك الخسارة ضمن الدخ     
 ـ              الأربـاح أو   ى  يتم الاعتراف بمكسب أو خسارة من بنود ذات طبيعة غيـر نقديـة ف

مكون فروق عملة بذلك المكـسب      ى   الاعتراف بأ  اأيضى  فينبغ) قائمة الدخل (الخسائر  
 ).قائمة الدخل(الأرباح أو الخسائر ى أو بتلك الخسارة ف

عايير المحاسبة المصرية الأخرى من المنشأة أن تعترف ببعض          تتطلب بعض م   - ۳۱
الآخر، على سبيل المثال يتطلب معيار المحاسـبة         المكاسب والخسائر ضمن الدخل الشامل    

بالأربـاح أو الخـسائر      أن يتم الاعتراف  "  الأصول الثابتة واهلاكاتها   ")١٠(رقم  ى  المصر
 .ة ضمن بنود الدخل الشامل الآخرالناتجة عن إعادة تقييم الأصول الثابتة مباشر

من هذا ) ج(٢٣ وعندما يكون قياس مثل هذا الأصل بعملة أجنبية، فإن الفقرة    -۳۲
تتطلب ترجمة قيمة ذلك الأصـل       -) ۱۳(رقم  ى  معيار المحاسبة المصر  ى   أ -المعيار  

تحديد تلـك    يتم فيه ى  التاريخ الذ ى  المعاد تقييمه وذلك باستخدام سعر الصرف السائد ف       
 .القيمة مما يؤدى إلى فرق عملة يعترف به أيضا ضمن الدخل الشامل الآخر
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 طبيعة نقديـة    بند ذى ى  الناشئة عن ترجمة أ    -لة   يتم الاعتراف بفروق العم    -٣٣
 ـ  ى  ف) تعرض قوائم مالية  ى  الت(استثمار المنشأة   ى  يشكل جزءا من صاف    ى نـشاط أجنب

  )قائمـة الـدخل   (رباح أو الخسائر    الأى  وذلك ف  -) من هذا المعيار  " ١٥"راجع الفقرة   (
تعرض قوائم مالية أو بـالقوائم الماليـة المنفـردة          ى  منشأة الت للبالقوائم المالية المستقلة    

 .حسب الأحوالى للنشاط الأجنب
 ـوالمنـشأة   ى   من النشاط الأجنب   لاًتضم ك ى  القوائم المالية الت  ى  وف   تعـرض ى  الت

 ـ      حالة القوائم ى  مثلما يحدث ف  (قوائم مالية    ى المالية المجمعة عندما يكون النشاط الأجنب
الآخـر   فيتم الاعتراف الأولى بمثل تلك الفروق ضمن الـدخل الـشامل          ) شركة تابعة 

  بحقوق الملكية على أن يتم تسويتها من حقـوق الملكيـة إلـى الأربـاح أو الخـسائر                 
 " .٤٨"الاستثمار طبقا لمتطلبات الفقرة رقم ى صاف عند التخلص من) قائمة الدخل(

 ـ - استثمار المنشأة    صافى من   ا جزء نقدية ذو طبيعة     عندما يشكل بند   -٣٤ ى  الت
 ـهذا البند بذات عملة تعامل المنشأة ال      ويكونى  نشاط أجنب ى   ف - تعرض قوائم مالية   ى ت
 ـ القوائم المالية المنفردة للنشاطى نشأ عن ذلك فرق عملة فيتعرض قوائم مالية    ى الأجنب

 ينشأ عـن    الأجنبىلنشاط  لون هذا البند بذات عملة التعامل       ندما يك ، وع "٢٨"ا للفقرة   فقًو
 للفقـرة ا  تعرض قوائم مالية وفقً   ى  المالية المستقلة للمنشأة الت    القوائمى  ذلك فرق عملة ف   

 ـ     للك أما إذا كانت عملة هذا البند تختلف عن عملة التعامل         ". ٢٨" ى  مـن المنـشأة الت
كـل مـن القـوائم      ى  نشأ عن ذلك فرق عملة ف     فيى  تعرض قوائم مالية والنشاط الأجنب    

تعرض قوائم مالية والقـوائم الماليـة المنفـردة للنـشاط           ى  منشأة الت لل المالية المستقلة 
ضمن الدخل الشامل الآخر     ويتم الاعتراف بمثل هذه الفروق    ". ٢٨"وفقا للفقرة   ى  الأجنب

تعرض قوائم ماليـة    ى  توالمنشأة ال ى  تضم كل من النشاط الأجنب    ى  القوائم المالية الت  ى  ف
 بأسلوب التجميـع الكلـى أو يـتم       ى   الأجنب النشاطيدرج بها   ى  يحدث بالقوائم المالية الت    مثلما(

 ).حقوق الملكية بها المحاسبة عنه باستخدام طريقة
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 - عندما تمسك منشاة حساباتها بعملة تختلف عن عملة التعامل الخاصة بها             -٣٥
قوائمها المالية بترجمة جميع المبـالغ إلـى    تعد فيهى ذالتاريخ الى   تقوم المنشأة ف   عندئذ

المبـالغ   ، وينتج عن تلك الترجمة نفـس  "٢٦" إلى   "٢٠"عملة التعامل طبقا للفقرات من      
كان يمكن أن تنشأ لو كانت هذه البنود قد سجلت بعملة التعامل منـذ        ى  بعملة التعامل الت  

ت الطبيعة النقدية إلى عملـة التعامـل       يتم ترجمة البنود ذا    - البداية، فعلى سبيل المثال   
يتم قياسـها   ى  النقدية والت  باستخدام سـعر الإقفال بينما تترجم البنود ذات الطبيعة غير        
 ـ   ى  على أساس التكلفة التاريخية باستخدام سعر الصرف السائد ف         ى تاريخ المعاملـة الت

 .الاعتراف بها أدت إلى
 تغيير عملة التعامل

 فعلـى المنـشأة تطبيـق       -عملة التعامل المنـشأة     ى   عندما يحدث تغيير ف    -٣٦
 .الجديدة وذلك من تاريخ التغيير تنطبق على عملة التعاملاتى إجراءات الترجمة الت

فإن عملة التعامـل لمنـشأة تعكـس المعـاملات          " ١٣" كما هو موضح بالفقرة      - ٣٧
 تحديـد عملـة     فبمجـرد ى  المنشأة، وبالتال  والأحداث والظروف الأساسية ذات العلاقة بتلك     

والظـروف   تلك المعاملات والأحداثى للتعامل فإنه يمكن تغييرها فقط عندما يحدث تغيير ف  
 ـ   ى  العملة الت ى  التغيير ف ى  الأساسية، وعلى سبيل المثال فقد يؤد       ـى  تؤثر بـشكل أساس ى ف

 .عملة التعامل لتلك المنشاةى وخدمات منشأة إلى تغيير ف أسعار مبيعات سلع
وبعبـارة   -ى  عملة التعامل بشكل مـستقبل    ى  ة عن أثر التغيير ف     يتم المحاسب  -٣٨

التعامـل الجديـدة باسـتخدام سـعر         أخرى تقوم المنشأة بترجمة كافة البنود إلى عملة       
تاريخ التغيير، وتعامل المبالغ المترجمة للبنود ذات الطبيعـة غيـر           ى  الصرف السائد ف  

 .كما لو كانت تمثل التكلفة التاريخية لها النقدية
سبق الاعتراف بهـا    ى  والتأجنبى  لفروق العملة الناشئة من ترجمة نشاط       وبالنسبة  

فلا يعاد تبويبها من حقوق     )" ج( ٣٩" و   "٣٢ "رتينقضمن الدخل الشامل الآخر طبقا للف     
 .النشاط إلا عندما يتم التخلص من هذا) قائمة الدخل(الملكية إلى الأرباح أو الخسائر 
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  عن عملة التعاملاستخدام عملة عرض مختلفة

 الترجمة إلى عملة العرض

فـإذا كانـت    ) أو عمـلات  (ية عملة   أة أن تعرض قوائمها المالية ب     أمنشى   يمكن لأ  -٣٩
ترجمة نتـائج أعمالهـا ومركزهـا      ب تقوم   فإنهاللمنشاة   عملة العرض تختلف عن عملة التعامل     

 ـ  : وعلى سبيل المثال  . إلى عملة العرض الخاصة بها    ى  المال مجموعـة علـى    ى  وعنـدما تحت
ت منفردة ذات عملات تعامل مختلفة عندئذ تستخدم عملة مشتركة للتعبيـر عـن نتـائج                آمنش

 .لكل منشأة بما يمكن من عرض قوائم مالية مجمعةى المال الأعمال والمركز
لا تعد عملة التعامـل     ى  للمنشأة الت ى  يتم ترجمة نتائج الأعمال والمركز المال      -٤٠

إلى عملة عـرض مختلفـة وذلـك بإتبـاع           "صاد يتسم بالتضخم  عملة اقت "الخاصة بها   
 : الإجراءات التالية

 ـ (معروضة  ى  يتم ترجمة أصـول والتزامات كل قائمة مركز مال       ) أ  (  ى بما ف
  .تاريخ كل قائمة مركز ماليى  لسعر الإقفال فاطبقً) ذلك أرقام المقارنة

   معروضــة كـل قائمـة دخـل   ى يتم ترجمة بنود الدخل والمصروفات ف    ) ب(و
 ـ     لأسعار اطبقً) ذلك أرقام المقارنة  ى  بما ف ( تـواريخ  ى  الصرف الـسائدة ف

  .حدوث المعاملات

 .الدخل الشامل الآخرى يتم الاعتراف بكافة فروق العملة الناتجة كبند مستقل ف) ج(و
 عادة ما تترجم بنود الدخل والمصروف باسـتخدام سـعر           - لأسباب عملية    -٤١

تواريخ حـدوث المعـاملات مثـل       ى  ف الفعلية السائدة ف   صرف مقارب لأسعار الصر   
 ـ        أسـعار  ى متوسط سعر الصرف خلال الفترة، ومع ذلك فعندما تحدث تقلبات مؤثرة ف

 .اط سعر الصرف عن تلك الفترة مناسبعد استخدام متوسيخلال فترة معينة فلا  الصرف
  :من) ج ("٣٩"الفترة ى تنشأ فروق الترجمة المشار إليها ف -٤٢

 ـ   ) أ   ( تـواريخ  ى ترجمة بنود الدخل والمصروفات بأسعار الـصرف الـسائدة ف
 .الإقفال  المعاملات وترجمة الأصول والالتزامات بسعر

الأصول بسعر إقفال يختلف عـن سـعر        ى  لصافى  ترجمة الرصيد الافتتاح  ) ب(
 . الإقفال السابق له
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 ا لأن نظر)  الدخل قائمة(ائر  خسولا يتم الاعتراف بهذه الفروق ضمن الأرباح أو ال        
تأثير مباشـر علـى     ى  تأثير ضئيل أو غير ذ     أسعار الصرف تكون ذات   ى  التغيرات ف 

المتراكم لفروق    التشغيل الحالية والمستقبلية، ويعرض المبلغ     أنشطةالتدفقات النقدية من    
حقوق الملكية إلى أن يتم التخلص من النشاط الأجنبـي، عنـدما            ى  ند مستقل ف  بالعملة ب 

يتم تجميعه ولكنه غير مملوك بالكامل للمجموعة، فإن        ى  بنشاط أجنب  وق العملة تتعلق فر 
لى أصحاب الحـصص غيـر       إ فروق العملة المتراكمة الناتجة عن الترجمة والمنسوبة      

المسيطرة تحمل على حقوق أصحاب الحصص غير المسيطرة ويعترف بهـا كجـزء             
  .المجمعةى قائمة المركز المالى منها ف

لمنـشـأة مـن عملـة التعامـل        ى  ة نتائج الأعمال والمركز المال    يتم ترجم  -٤٣
إلى عملة عـرض مختلفـة       -" بالتضخم عملة اقتصاد يتسم  "تعد  ى   والت -الخاصة بها   

 :  وذلك بإتباع الإجراءات التالية

الأصـول والالتزامات وبنود حقـوق الملكيـة   ى أ(يتم ترجمة جميع المبالغ   )  أ   (
 ـ    اطبقً) المقارنة ذلك أرقام  ىوالدخل والمصروفات بما ف    ى  لسعر الإقفـال ف
  إلا أنه-ى تاريخ أحدث قائمة مركز مال

فإن أرقام المقارنـة  " عملة اقتصاد لا يتسم بالتضخم"عندما تترجم المبالغ إلى    ) ب(
 "الـسنة الجاريـة  "تم عرضها تحت عنوان ى يجب أن تكون بنفس المبالغ الت     

 بالتغيرات اللاحقـة  لا يتم تعديلها ى  أ( السابقة   القوائم المالية ذات الصلة للسنة    ى  ف
  ).أسعار الصرفى المستوى العام للأسعار أو التغيرات اللاحقة فى ف

  . ملغاة-٤٤
 ترجمة القوائم المالية لنشاط أجنبى

 إلـى   "٣٨" بالإضافة إلى الفقرات مـن       "٤٧" إلى   "٤٥"طبق الفقرات من    ن ت -٤٥
إلى عملة عـرض    ى  لنشاط اجنب ى  المال والمركز عندما يتم ترجمة نتائج الأعمال       "٤٣"

 ـسواء بالتجميع الك   -ى  بما يمكن من تضمين النشاط الأجنب       أو باسـتخدام طريقـة    ى  ل
 .تعرض قوائم ماليةى القوائم المالية للمنشأة التى ف -حقوق الملكية 
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ى م نتائج الأعمـال والمركـز المـال       ضبع إجراءات التجميع العادية عند       تت -٤٦
تعرض قوائم ماليـة مثـل   ى للمنشأة التى مع نتائج الأعمال والمركز المال    ى  بلنشاط أجن 

 استبعاد الأرصدة المتبادلة مع المجموعة والمعاملات المتبادلة مع المجموعـة لـشركة           
ومع ذلـك فـلا يمكـن اسـتبعاد         )). ٤٢(رقم  ى  راجع معيار المحاسبة المصر   (تابعة  

نقديـة  ذات طبيعـة  ) أو التزامـات (ول لأص الأرصدة المتبادلة بين شركات المجموعة   
  )أو أصـول  ( أو طويل الأجل مع ما يقابلها مـن التزامـات            قصيرسواء ما كان منها     

القوائم المالية المجمعة، ويرجع ذلك إلى أن البنـد         ى  بدون إظهار نتائج تقلبات العملة ف     
 ـ بتحويل إحدى العملات إلى أخرى ويعرض ال       ا الطبيعة التقنية يمثل تعهد    اذ ى منشأة الت

 . العملةتقلبات بسبب ةتعرض قوائم مالية لمكسب أو خسار
) القائمة الدخل (الأرباح أو الخسائر    ى  ك ف ااء على ذلك، يعترف بفرق العملة ذ      وبن

 أما إذا نـشأ فـرق العملـة         -وائم مالية   قتعرض  التى   بالقوائم المالية المجمعة للمنشاة   
الـشامل   م الاعتراف به ضـمن الـدخل      فيت" ٣٢"رة  قالفى   ف الموضحةبسبب الظروف   

 . مستقل بحقوق الملكية إلى أن يتم التخلص من النشاط الأجنبيدنبفى الآخر ويراكم 
تاريخ مختلف عن التاريخ    ى  معدة ف ى  لنشاط أجنب  عندما تكون القوائم المالية      -٤٧

 ـ ما يقوم ااقوائم مالية فغالب تعرضى المعدة فيه القوائم المالية للمنشأة الت      ى لنشاط الأجنب
يـتم   نفس تاريخ القوائم المالية لهذه المنشأة، وعنـدما لا        ى  بإعداد قوائم مالية إضافية ف    

  يسمح باستخدام تاريخ مختلـف بـشرط      ) ٤٢(رقم  ى   المصر المحاسبةذلك فإن معيار    
ى آثـار أ بثلاثة أشهر وأن يـتم إجـراء تـسويات           ألا يتعدى الاختلاف بين التاريخين    

الحالة يـتم    مثل هذه ى  ث أخرى مؤثرة تقع بين التواريخ المختلفة، وف       معاملات أو أحدا  
تاريخ نهايـة   ى   لسعر الصرف السائد ف    اطبقًى   والتزامات النشاط الأجنب   أصولترجمة  

 ـ ى   بالتغيرات المؤثرة الت   تسوياتالأجنبي، ويتم إجراء     الفترة المالية للنشاط   ى تحدث ف
تعرض قوائم مالية وذلـك     ى  الية للمنشأة الت  أسعار الصرف حتى تاريخ نهاية الفترة الم      

 ـ)٤٢(رقم ى طبقا لمعيار المحاسبة المصر    تطبيـق طريقـة   ى ، ويتبع نفس الأسلوب ف
 الشقيقة والمشروعات المشتركة، وفقـا لمعيـار محاسـبة    الشركاتعلى  حقوق الملكية 

 ).۱۸(رقم ى مصر
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تـسويات قيمـة   وأيـة  ى  يتعين معالجة أية شهرة تنشأ عن اقتناء نشاط أجنب     -٤٨
كأصول ى  تنشأ عن اقتناء النشاط الأجنب     عادلة على القيم الدفترية للأصول والالتزامات     

للنـشاط   يجب التعبير عنها بعملة التعامل ى  وبالتال -ى  والتزامات خاصة بالنشاط الأجنب   
 ".٤٢"و " ۳۹"وترجمتها بسعر الإقفال طبقا للفقرات ى الأجنب

 اط اجنبيمن نشى أو الجزئى التخلص الكل
فإن مبلغ فروق العملة المتراكم المتعلق بذلك       ى   عند التخلص من نشاط أجنب     - ٤٩

نـد منفـصل    بالدخل الشامل الآخر والمجمع ك      والمعترف به ضمن   -ى  النشاط الأجنب 
الخـسائر    يجب أن يعاد تبويبه من حقوق الملكيـة إلـى الأربـاح أو   –بحقوق الملكية  

عندما يعترف بمكسب أو خـسارة الـتخلص مـن    ) دخلة إعادة تبويب بقائمة ال يسوتك(
 ").المالية القوائم عرض") ١(رقم ى معيار المحاسبة المصر راجع(ى النشاط الأجنب

، تتم المحاسـبة    أجنبيةعملية  ى  ة المنشأة ف  صبالإضافة إلى استبعاد كامل ح     -أ٤٨
  : استبعاداتعن الاستبعادات الجزئية التالية باعتبارها

فقدان السيطرة على شركة تابعة تتـضمن       ى  تضمن التصرف، الجزئ  عندما ي )  أ   (
ة غيـر   حـص المنـشأة تحـتفظ ب     عملية أجنبية، بغض النظر عما إذا كانت      

  و.شركتها التابعة السابقة بعد التصرف الجزئيى مسيطرة ف
 بترتيى  من الحصة ف  ى  عندما تكون الحصة المحتفظ بها بعد التخلص الجزئ       ) ب(

تـضمن عمليـة    تشركة شقيقة   ى  ف من الحصة ى  جزئمشترك أو التخلص ال   
 .يتضمن عملية أجنبيةى أصل مالى هأجنبية، 

لغـاء الاعتـراف     عند استبعاد شركة تابعة تتضمن عملية أجنبية، يجب إ         -ب٤٨
الأجنبية المنسوبة إلـى الحـصص       لفروق العملة المتعلقة بتلك العملية    ى  بالمبلغ التراكم 

 .ادة تبويب ذلك المبلغ إلى الأرباح أو الخسائر غير المسيطرة، ولكن لا يجوز إع
 ـ       ى   عند التخلص الجزئ   -ج٤٨   فينبغـي ى  من شركة تابعة تتـضمن نـشاط أجنب

من مبلغ فـروق العملـة      ) المتخلص منها ( ة أن تعيد توزيع الحصة الجزئية     أعلى المنش 
غيـر   على أصحاب الحـصص   - المعترف به ضمن الدخل الشامل الآخر        -المتراكم  
ى بـأ ى  من نشاط أجنب  ى  ذلك النشاط الأجنبي، وعندما يتم التخلص الجزئ      ى  ة ف المسيطر

فقـط  ) المتخلص منهـا  (المنشأة أن تعيد تبويب الحصة الجزئية        شكل آخر فيتعين على   
 وذلك إلى   - الدخل الشامل الآخر   المعترف به ضمن   -من مبلغ فروق العملة المتراكم      

 .)قائمة الدخل(أو الخسائر  الأرباح
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 ـ ى  أى  نشاط أجنب ى  فمنشأة   حصةمن  ى  بالتخلص الجزئ ى   يعن -د٤٨ ى تخفيض ف
" أ٤٨"الفقـرة   ى  باستثناء التخفيضات الواردة ف   ى  النشاط الأجنب ى  حصة ملكية المنشأة ف   

  ).استبعادات(يتم المحاسبة عنها كعمليات تخلص ى والت
يع من خلال ب  ى  أجنبنشاط  ى   قد تتخلص المنشأة كليا أو جزئيا من حصتها ف         -٤٩

عن كل أو جزء مـن هـذا النـشاط، إن            أو تصفية أو استرداد رأس المال أو التنازل       
 ـ   ى   نشاط أجنب  فىتخفيض القيمة الدفترية لحصة المنشأة        يحققهـا ى سواء بسبب الخسائر الت

فلا ى  النشاط ذاته أو بسبب اضمحلال أعترف به المستثمر لا يعد تصرفا جزئيا، وبالتال            
 العملة المعتـرف بهـا ضـمن        فروقمن مكسب أو خسارة      جزءى  يتم إعادة تبويب أ   

  .تاريخ التخفيضى ف  )قائمة الدخل(الدخل الشامل الآخر إلى الأرباح أو الخسائر 

 الآثار الضريبية لكافة فروق العملة

 عن مكاسب وخسائر المعاملات بعملة أجنبية وعـن       بيةيرض قد تترتب آثار     -٥٠
 ـ (لمنشأة  ى  والمركز المال  ج الأعمال فروق العملة الناشئة من ترجمة نتائ      ذلـك  ى  بما ف

 )٢٤(رقـم   ى  إلى عملة مختلفة، ويطبق معيـار المحاسـبة المـصر         ) النشاط الأجنبي 
 . المحاسبة عن هذه الآثار الضريبيةى ف" ب الدخلئراض

 الإفصاح

والفقـرات مـن    " ٥٣"الفقرة  ى   الواردة ف  التعاملة   تنطبق الإشارات إلى عمل    -٥١
 .الأم لشركة ل التعامل  عملة على-حالة المجموعة ى  ف- "٥٧"إلى " ٥٥"

 :ى ة أن تفصح عما يلأعلى المنش -٥٢
فيما ) قائمة الدخل (الأرباح أو الخسائر    ى   مبلغ فروق العملة المعترف به ف      )أ  ( 

 بالقيمة العادلة من خلال الأربـاح        تقاس عدا تلك الناتجة من أدوات مالية     
 . )٤٧(رقم ى حاسبة المصرأو الخسائر طبقا لمعيار الم

 المعتـرف بهـا ضـمن الـدخل الـشامل الآخـر       العملة فروق ىـافص) ب(و  
بالإضافة إلى تـسوية بالحركـة       بند مستقل بحقوق الملكية   ى  والمتراكمة ف 

 .بداية ونهاية الفترةى  المبلغ من فروق العملة فذلكعلى 
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المنشأة الإفصاح   عندما تختلف عملة العرض عن عملة التعامل فيتعين على           -٥٣
 . التعامل وسبب استخدام عملة عرض مختلفة عن تلك الحقيقة مع الإفصاح عن عملة

  تعرض قوائم ماليـة   ى  عملة التعامل سواء للمنشأة الت    ى   عندما يوجد تغيير ف    -٥٤
 . عملة التعاملى تلك الحقيقة وعن سبب التغيير ف مؤثر فيتعين الإفصاح عنى أو لنشاط أجنب

تختلف عن عملة التعامل الخاصة     بعملة  عرض منشأة قوائمها المالية      عندما ت  -٥٥
 لمعايير المحاسبة المصرية فقـط إذا       امعدة وفقً  بها فعليها أن تصف القوائم المالية بأنها      

ذلـك  ى  وتفسيراتها بما ف   ما كانت تتماشى مع كافة متطلبات معايير المحاسبة المصرية        
 ." ٤٢"و" ٣٩"و الفقراتى طريقة الترجمة المبينة ف

الأحيان بعرض قوائمها المالية أو معلومات ماليـة أخـرى           بعضى  المنشأة ف   تقوم -٥٦
فعلـى سـبيل   ". ٥٥"بمتطلبات الفقرة   ى  بها دون أن تف    بعملة تختلف عن عملة التعامل الخاصة     

  -إلـى عملـة أخـرى     المثال قد تحول أحد المنشآت بعض البنود المنتقاة من قوائمها الماليـة     
 -" عملة اقتصاد حـاد التـضخم     " لا تعد عملة التعامل الخاصة بها        –د تقوم منشأة أخرى     أو ق 

القوائم المالية لعملة أخرى عن طريق ترجمة كافة بنود تلك القوائم باسـتخدام أحـدث                بترجمة
 ـ        متماشية ولا تعد هذه التحويلات   . سعر إقفال  هـذه  ى  مع معـايير المحاسـبة المـصرية وف

 .واجبة" ٥٧"الفقرة ى احات الموضحة فالحالات تكون الإفص

عندما تقوم المنشأة بعرض قوائمها المالية أو معلومات مالية أخرى بعملـة             -٥٧
العرض الخاصة بها وإذا لم تستوفى متطلبـات   تختلف سواء عن عملة التعامل أو عملة  

 : فعليها أن" ٥٥"الفقرة 

فية لتمييزها عـن  تصف بوضوح هذه المعلومات على أنها معلومات إضا       )  أ (
 .المحاسبة المصرية تتماشى مع معاييرى المعلومات الت

 .تعرض بها المعلومات الإضافيةى تفصح عن العملة الت )ب(و

 ـ    ) ج(و تحديـد  ى تفصح عن عملة التعامل للمنشأة وطريقة الترجمة المستخدمة ف
 .المعلومات الإضافية
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 وجود صعوبة للتبادل    بسببى   عندما تقوم المنشأة بتقدير سعر صرف لحظ       -أ٥٧
 ـ       ، يجب على  ")أ١٩"راجع الفقرة   (بين عملتين    ى المنشأة أن تفصح عن المعلومـات الت

مـن   قوائمها المالية من فهم تأثير الافتقار إلى قابلية التبادل علـى، أو           ى  تمكن مستخدم 
يـق  ولتحق. وتدفقاتها النقدية ى  للمنشأة ومركزها المال  ى  المتوقع أن يؤثر على الأداء المال     

 :أن تفصح عن معلومات حول هذا الهدف، يجب على المنشأة

 .المترتبة على عدم قابلية التبادلالطبيعة والآثار المالية )  أ (

 .المستخدمى الصرف اللحظ) أسعار(ر سع) ب(

 عملية التقدير؛ و) ج(

 .تتعرض لها المنشأة بسبب عدم قابلية التبادلى المخاطر الت) د(

كيفية تطبيـق   " ١٨د"إلى  " ١٦د"الفقرات من   ى  ت الواردة ف  وتحدد المتطلبا  -ب٥٧
 ".أ٥٧"المنشأة للفقرة 

 تاريخ السريان والقواعد الانتقالية

ج "١٩"إلـى   " أ١٩"وإضـافة الفقـرات مـن       " ٢٦"و" ٨"تم تعديل الفقرات     -٥٨
". للتبادل بين عملتين     حالة وجود صعوبة  ى  ف"،  "د" والملحق "ب٥٧""أ و "٥٧"والفقرات  

 ـ      ويجب   تبـدأ  ى على المنشأة تطبيق تلك التعديلات من بداية فترات التقارير السنوية الت
، ويسمح بالتطبيق المبكر، وإذا قامـت المنـشأة بـالتطبيق    ٢٠٢٤ أو بعد أول يناير ى  ف

 .المبكر، يجب الإفصاح عن ذلك

 عند تطبيق التعديلات بالفقرة السابقة، لا يجوز للمنشأة تعديل معلومـات            -٥٩
 :  من ذلكلاًوبد. ةالمقارن
عندما تقوم المنشأة بالتقرير عن معاملات العملة الأجنبية بعملة التعامل لها،           )  أ (

كمـا هـو    (التعامل والعملة الأجنبيـة      مع وجود صعوبة التبادل بين عملة     
 : ، يجب على المنشأة")١١د"إلى " ٢د"الفقرات من ى موضح ف

عملة الأجنبيـة المتـأثرة، والبنـود ذات         ترجمة البنود ذات الطبيعة النقدية بال      -١
 ـ  ى العادلة بعملة أجنبية، ف  الطبيعة غير النقدية المقاسة بالقيمة     ى تـاريخ التطبيـق الأول

 ذلك التاريخ؛ وى المقدر فى باستخدام سعر الصرف اللحظ
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 ـ  ى   الاعتراف بأ  -٢ للتعـديلات كتعـديل علـى الرصـيد        ى  تأثير للتطبيق الأول
 .التطبيق الأولي تاريخى حلة فللأرباح المرى الافتتاح

  عندما تستخدم المنشأة عملة عرض بخلاف عملـة التعامـل الخاصـة بهـا       ) ب(
 ـ لعمليةى أو تترجم النتائج والمركز المال   التبـادل بـين  ى أجنبية، وتوجد صعوبة ف

) أو عملة التعامل للعملية الأجنبية    (عملة العرض وعملة التعامل الخاصة بها       
 :، يجب على المنشأة")١١د"إلى " ٢د" فقرات منالى كما هو موضح ف(

 ـ ى  ترجمة الأصول والالتزامات المتأثرة ف   -١ باسـتخدام  ى تاريخ التطبيـق الأول
  و.التاريخ ذلكى المقدر فى سعر الصرف اللحظ

 ـ    ى   ترجمة بنود حقوق الملكية المتأثرة ف      -٢   باسـتخدام ى  تـاريخ التطبيـق الأول
لتاريخ إذا كانت عملة التعامل للمنـشأة متـأثرة         ا ذلكى  المقدر ف ى  سعر الصرف اللحظ  

 و. بتضخم حاد

 ـ        ى   الاعتراف بأ  -٣ ى تأثير لتطبيق التعديلات مبدئيا كتعديل على المبلـغ التراكم
 .تاريخ التطبيق الأوليى ف -حقوق الملكية  جانبى المتراكمة ف -لفروق الترجمة 
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  إرشادات التطبيق) د(الملحق 
 . تجزأ من المعياريعد هذا الملحق جزءا لا ي

  .ومع وجود صعوبة التبادل بين العملاتى قابلية تبادل العملة بعملة أخر

 ـ تآالمنشى  التالى  قد يساعد الرسم البيان    -١د   تقيـيم مـا إذا كانـت العملـة        ى   ف
 ـ     قابلة للاستبدال بعملة أخـرى، وعنـدما لا تكـون            تطبيـق ى  كـذلك، يـساعدهم ف

 .المعالجات المطلوبة
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 تقييم قابلية التبادل بين عملتين - لى الخطوة الأو

تاريخ القياس عندما تكون المنـشأة  ى تكون العملة قابلة للتبادل بعملة أخرى ف   -٢د
يتضمن، تأخيرا إداريـا    ى  الأخرى خلال إطار زمن    قادرة على تبادل تلك العملة بالعملة     

تبادل حقـوق   معاملة ال  من خلالها تنشئ  ى  عاديا، ومن خلال آلية السوق أو الصرف الت       
 .والتزامات قابلة للتنفيذ

إذا كانت المنشأة قادرة على الحصول فقط على مبلغ ضئيل من العملة الأخـرى،              
 .العملة الأخرى فلا تكون العملة قابلة للتبادل مع

يجب على المنشأة تقييم ما إذا كانت العملة قابلة للتبادل مع العملة الأخـرى               -٣د
على سبيل المثال، يجب علـى  ". ٩د "الفقرة ى ف حددبشكل منفصل لكل غرض تقرير م  

الأجنبيـة بعملـة     المنشأة تقييم صعوبة التبادل لغرض التقرير عن المعاملات بالعملـة         
، وذلك بشكل منفصل عن تقييم قابلية التبادل لغـرض  )")أ(٩د"راجع الفقرة   (التعامل لها   

 )").ج (٩د "رة راجع الفق(لعملية أجنبية ى والمركز المال ترجمة النتائج

كيفية قيام المنـشأة    " ١١د" إلى" ٥د" الفقرات من ى  تحدد المتطلبات الواردة ف    -٤د
 .عملة أخرى بتقييم ما إذا كانت العملة قابلة للتبادل مع

 الإطار الزمني

سعر الصرف  ) ۱۳( رقمى  من معيار المحاسبة المصر   " ٨"تحدد الفقرة رقم     -٥د
ذلـك، قـد لا تكتمـل     ومع .لوحدات العملةى الفوربأنه سعر الصرف للتسليم    ى  اللحظ

  المطبقـة علـى    ا على الفور، بسبب المتطلبات القانونية أو التنظيمية  معاملة التبادل دائم
ى ولا يمنع التأخير الإدار   . معاملات الصرف، أو لأسباب عملية مثل العطلات الرسمية       

لعملـة مـع تلـك العملـة     الحصول على العملة الأخرى من إمكانية تبادل ا     ى  فى  العاد
 .على الحقائق والظروف اا عاديا إداريويعتمد ما يشكل تأخير. الأخرى
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 سهولة الحصول على العملة الأخرى
عند تقييم ما إذا كانت العملة سهلة التبادل مع عملة أخـرى، يجـب علـى                 -٦د

  نيتهـا الحصول على العملة الأخرى، ولـيس   الاعتبار قدرتها على  ى  المنشأة أن تأخذ ف   
  إلـى " ٥د"مـن    الفقـرات ى  ومع مراعاة المتطلبات الأخرى الواردة ف     . أو قرارها للقيام بذلك   

 ، تكون العملة سهلة التبادل مع عملة أخرى إذا كانت المنـشأة قـادرة علـى الحـصول         "١١د"
  حتـى لـو كانـت تنـوي       -سواء بشكل مباشر أو غير مباشر        -الأخرى   على العملة 

مراعاة المتطلبات الأخـرى الـواردة    على سبيل المثال، مع. كأو قررت عدم القيام بذل  
 إذا كانـت  ) ص(قابلة للتبادل بالعملـة     ) س(، تكون العملة    "١١د" إلى" ٥د"الفقرات  ى  ف

بعملـة  ) س(، أو تبـادل العملـة   )ص(مع العملة ) س( على تبادل العملة   ةالمنشأة قادر 
، بغض النظر عما إذا     )ص(العملة  مع  ) ع(تبادل العملة    ، وبعد ذلك  )ع(أخرى، العملة   

 ).ص(أو تقرر الحصول على العملة ى كانت المنشأة تنو
 الأسواق أو آليات التبادل

عند تقييم ما إذا كانت العملة سهلة التبادل بعملة أخرى، يجب على المنـشأة               -٧د
معاملـة  ى  من خلالها تـؤد   ى  آليات التبادل الت   أن تأخذ بعين الاعتبار فقط الأسواق أو      

  قابليـة  إن. تبادل العملة بالعملة الأخرى إلى إنشاء حقوق والتزامـات قابلـة للتنفيـذ            
 ـ         ى  التنفيذ ه    الـسوق أو آليـة    ى  مسألة قانونية، وتحديد ما إذا كانت معاملة التبـادل ف

قابلة للتنفيذ، ويعتمد هذا علـى الحقـائق والظـروف           التبادل ستنشئ حقوقا والتزامات   
 .الخاصة بالمعاملة

 ن الحصول على العملة الأخرىالغرض م
 قد يتم تطبيق أسعار مختلفة على الاستخدامات المختلفة للعملة، على سـبيل             - ٨د

 ـ      المثال، قد ترغب الدولة مثلا حين تواجه       منـع  ى  ضغوطا على ميزان مـدفوعاتها ف
واردات  إلى بلدان أخرى ولكنها تـشجع     ) مثل مدفوعات الأرباح  (تحويلات رأس المال    

 :مثل هذه الظروف، يجوز للسلطاتى ف، ن تلك البلدانسلع معينة م
غيـر  "لواردات تلك الـسلع وسـعر صـرف         ى  تحديد سعر صرف تفصيل   )  أ (

ذلك إلى تطبيـق  ى أخرى، مما يؤد  لتحويلات رأس المال إلى بلدان    ى  تفصيل
 أسعار صرف مختلفة على معاملات الصرف المختلفة؛ أو
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 واردات تلك الـسلع ولـيس لتحـويلات      إتاحة العملة الأخرى فقط لدفع ثمن     ) ب(
 .رأس المال إلى بلدان أخرى

 على ذلك، يعتمد ما إذا كانت العملة قابلة للتبادل مع عملة أخرى على              وبناء -٩د
على العملة الأخرى، وعند تقييم سهولة التبادل،        من أجله تحصل المنشأة   ى  الغرض الذ 

  :الأخرى هو لى العملةيجب على المنشأة أن تفترض أن الغرض من الحصول ع
تسوية المعاملات الفردية بالعملـة الأجنبيـة أو الأصـول أو الالتزامـات             )  أ (

 .عنها بعملة التعامل للمنشأة الخاصة بمعاملات العملة الأجنبية المعلن
أصول المنشأة باستخدام عملة عرض بخلاف عملـة التعامـل          ى  قياس صاف ) ب(

 .للمنشأة
عملية أجنبيـة بغـرض ترجمـة النتـائج         ى  المنشأة ف استثمار  ى  قياس صاف  ) ج(

 .لتلك العملية الأجنبيةى والمركز المال
عمليـة أجنبيـة   ى استثمارها فى أصول المنشأة أو صاف ى  يمكن قياس صاف   -١٠د

  :على سبيل المثال
 المنشأة، وى على مالكى توزيع عائد مال)  أ (
 أة، أومن العمليات الأجنبية للمنشى استلام عائد مال) ب(
لاستثماراتهم، على سبيل المثال من خلال الـتخلص  استرداد أصحاب المنشأة   ) ج(

 .من الاستثمار
 القدرة على الحصول على كميات محدودة فقط من العملة الأخرى

.  قد تتمكن المنشأة من الحصول على مبالغ محدودة فقط من العملة الأخرى            -١١د
)  $١٠٠٠(لديها التزام مترجم بعملة أجنبيـة       ى  الت على سبيل المثال، قد تتمكن المنشأة     

هذه الظروف، لا تكون     مثلى  وف. فقط لتسوية هذا الالتزام   )  $٥٠(من الحصول على    
 الأغـراض العملة سهلة التبادل مع عملة أخرى عندما تكون المنـشأة، لغـرض مـن               

مـن  ، قادرة على الحصول على ما لا يزيد عن مبلغ ضـئيل             " ٩د"الفقرة  ى  المحددة ف 
 ـ       يجب على المنشأة تقييم   . العملة الأخرى  يمكنهـا  ى  أهمية مبلغ العملـة الأخـرى الت

العملـة   مبلـغ ى  الحصول عليها لغرض محدد من خلال مقارنة هذا المبلغ مع إجمـال           
 .الأخرى المطلوبة لهذا الغرض
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عند وجود صعوبة لتبادل العملـة      ى   تحديد سعر الصرف اللحظ    -الخطوة الثانية   
  :")ب۱۹" و أ٩١"الفقرات (

 استخدام سعر صرف ملحوظ

يصعب تبادلها بعملة أخرى لغرض ما، قد تكون قابلة للتبـادل           ى  العملة الت  -١٢د
المثال، قد تتمكن المنشأة من الحـصول علـى          على سبيل . مع تلك العملة لغرض آخر    

  المواقـف،  مثـل هـذه   ى  وف. عملة لاستيراد سلع معينة ولكن ليس لدفع أرباح الأسهم        
 ـ   ى  تستنتج المنشأة أن سعر الصرف الملحوظ لغرض آخر يف        قد   ى بالشروط الـواردة ف

السعر ذلك، يجوز للمنشأة استخدام هذا السعر باعتبـاره         ى  يستوف وعندما". أ١٩"الفقرة  
 .المقدر ى سعر الصرف اللحظ

ى بالشروط الواردة ف  ى   تقييم ما إذا كان سعر الصرف الملحوظ هذا يف         عند -١٣د
 : الاعتبار، من بين عوامل أخرىى ف ، يجب على المنشأة أن تأخذ"أ١٩"الفقرة 

إن وجود أكثر من سـعر صـرف         : ما إذا كانت هناك عدة أسعار صرف       ) أ (
  أن أسعار الـصرف موضـوعة لتـشجيع        يمكن ملاحظته قد يشير ذلك إلى     

وبنـاء   . من الحصول على العملة الأخرى لأغراض معينة       المنشآتأو منع   
  "حـافزا "تضمن أسعار الـصرف القابلـة للملاحظـة هـذه           على ذلك، قد ت   

 .الظروف الاقتصادية السائدة بأمانة قد لا تعكسى عقوبة، وبالتال"أو 

إذا كانت المنشأة قادرة     : من أجله تكون العملة سهلة للتبادل     ى  الغرض الذ ) ب(
مثـل اسـتيراد    (فقط لأغراض محدودة     على الحصول على العملة الأخرى    

 ، فإن سعر الصرف الملحوظ قـد لا يعكـس الظـروف           )ارئإمدادات الطو 
 .الاقتصادية السائدة بأمانة

من المرجح أن يعكس سعر الصرف الحر الملحـوظ         :  طبيعة سعر الصرف  ) ج(
  يـتم ى  بأمانة أكثر من سـعر الـصرف الـذ         الظروف الاقتصادية السائدة  

 اتتحديده من خلال التدخلات المنتظمة من الـسلطات النقديـة أو الـسلط            
 .المعنية بالدولة
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من غير المرجح أن يعكس سـعر الـصرف    : دورية تحديث أسعار الصرف     ) د(
الوقت الظروف الاقتـصادية الـسائدة بأمانـة         لم يتغير بمرور  ى  الملحوظ الذ 

سـبيل   علـى (يتم تحديثه بشكل متكرر     ى  مقارنة بسعر الصرف الملحوظ الذ    
 ).اليومى المثال، مرة واحدة أو أكثر ف

  أول سعر صرف لاحقاستخدام
تاريخ القياس قد تـصبح لاحقـا       ى   العملة صعبة التبادل مع عملة أخرى ف       -١٤د

مثل هذه المواقف، قد تـستنتج المنـشأة أن         ى  وف .سهلة التبادل مع تلك العملة الأخرى     
السعر ى  يستوف ، وعندما "أ١٩"الفقرة  ى  بالشروط الواردة ف  ى  أول سعر صرف لاحق يف    

 .المقدرى ستخدام هذا السعر باعتباره سعر الصرف اللحظذلك، يجوز للمنشأة ا
 ـ   ى   عند تقييم ما إذا كان أول سعر صرف لاحق يف          -١٥د ى بالشروط الـواردة ف
 :الاعتبار، من بين عوامل أخرىى ف ، يجب على المنشأة أن تأخذ"أ١٩"الفقرة 
 هـذه   كلما كانـت  : الوقت بين تاريخ القياس وتاريخ استعادة سهولة التبادل         )  أ (

أول سعر صـرف لاحـق الظـروف         الفترة أقصر، زاد احتمال أن يعكس     
 .الاقتصادية السائدة بأمانة

كمـا هـو    (حالة تضخم مفرط    ى  عندما يكون الاقتصاد ف   : معدلات التضخم   ) ب(
 ـ      ) ٢٩ (ى  معيار المحاسبة الـدول   ى  محدد ف  ى إعـداد التقـارير الماليـة ف

ضخم مرتفـع، فغالبـا مـا       أو يكون عرضة لت   ) الاقتصادات شديدة التضخم  
اليوم، وبناء على ذلك، فإن     ى  الأسعار بسرعة وقد تتغير عدة مرات ف       تتغير

هذا الاقتصاد قـد لا يعكـس بأمانـة     مثلى أول سعر صرف لاحق لعملة ف    
 .الظروف الاقتصادية السائدة

 الإفصاح عند صعوبة تبادل العملة مع عملة أخرى
عتبار التفاصيل اللازمة لتحقيـق هـدف       الاى   يجب على المنشأة أن تأخذ ف      -١٦د

  عليها أن تفصح عـن المعلومـات المحـددة    و يجب  ".أ٥٧"الفقرة  ى  الإفصاح الوارد ف  
الهدف الـوارد    معلومات إضافية ضرورية لتحقيق   ى   وأ "١٨د"إلى  " ١٧د"الفقرتين  ى  ف
ات ولا تحتاج المنشأة إلى تكرار المعلومات المطلوبة بموجـب الفقـر  ". أ٥٧"الفقرة  ى  ف
 .قوائمها الماليةى مكان آخر فى إذا كانت قد قدمت المعلومات ف" ۱۸ إلى د"١٧د"
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 :ى ، يجب على المنشأة أن تفصح عما يل"أ٥٧" عند تطبيق الفقرة -١٧د

إلى صعوبة إمكانية تبادل تلك العملة مـع        ى  تؤدى  العملة ووصف القيود الت   )  أ (
 العملة الأخرى؛ و

 ؛ ووصف المعاملات المتأثرة) ب(

 القيمة الدفترية للأصول والالتزامات المتأثرة؛ و) ج(

 :أسعار الصرف اللحظية المستخدمة وما إذا كانت هذه الأسعار ) د(

 أو"). ب١٩"حسب ما تسمح به الفقرة ( أسعار الصرف الملحوظة -١

  أسعار الصرف اللحظية المحددة باستخدام أسلوب التقدير؛ و-٢

ستخدمته المنشأة، ومعلومات نوعية وكميـة عـن        أسلوب تقدير ا  ى  وصف لأ ) ھ(
 و. التقدير هذا أسلوبى المدخلات المستخدمة ف

تتعرض لها المنـشأة بـسبب   ى معلومات نوعية عن كل نوع من المخاطر الت     ) و(
والالتزامات المعرضـة لكـل نـوع مـن          صعوبة التبادل، وطبيعة الأصول   

 .المخاطر وقيمتها الدفترية

ة التعامل للعملية الأجنبيـة صـعبة التبـادل مـع عملـة          عندما تكون عمل   -١٨د
 :ى عما يل العرض، يجب على المنشأة أيضا الإفصاح

اسم العملية الأجنبية، سواء كانت العملية الأجنبية شركة تابعـة أو عمليـة              )  أ (
شـقيقة أو فـرع، ومكـان عملهـا          مشتركة أو مشروع مشترك أو شركة     

 الرئيسي؛ و

 تصرة عن العملية الأجنبية، ومعلومات مالية مخ) ب(

ى ترتيبات تعاقدية قد تتطلب من المنشأة تقديم دعـم مـال          ى  طبيعة وشروط أ  ) ج(
يمكـن أن تعـرض   ى الأحداث أو الظروف الت ذلكى  للعملية الأجنبية، بما ف   

 .المنشأة للخسارة
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 ٢٠٢٤المعدل ) ۱۷(رقم ى  المحاسبة المصرمعيار

 القوائم المالية المستقلة
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 ٢٠٢٤المعدل ) ۱۷(مشروع معيار المحاسبة المصرى رقم 

 لةالقوائم المالية المستق

 هدف المعيار

   عن الاسـتثمارات   والإفصاحيهدف هذا المعيار إلى شرح متطلبات المحاسبة         -١
 ـ        شركات تابعة أو  ى  ف   القـوائم الماليـة   ى  مشروعات مشتركة أو شـركات شـقيقة ف

  .المستقلة للمنشأة

 نطاق المعيار

كل من الشركات التابعة    ى  المحاسبة عن الاستثمارات ف   ى  يطبق هذا المعيار ف    -٢
  لسيطرة مشتركة والشركات الـشقيقة عنـدما تختـار المنـشأة           تخضعى  المنشآت الت و

  تلزمها القـوانين واللـوائح المحليـة بإعـداد         أن تعرض قوائم مالية مستقلة أو عندما      
 .تلك القوائم

 قوائم مالية مستقلة، إنما يسرى      أعدادعليها  ى  هذا المعيار لا يحدد المنشآت الت      -٣
 .مالية مستقلة تتفق مع معايير المحاسبة المصرية ائمعندما تعد المنشأة قو

 تعريفات

  :هذا المعيار بالمعنى المذكور قرين كل منهاى تستخدم المصطلحات التالية ف -٤

القوائم المالية لمجموعة تعـرض فيهـا الأصـول         ى   ه :القوائم المالية المجمعة  
لنقديـة للـشركة الأم   والدخل والمـصروفات والتـدفقات ا     والالتزامات وحقوق الملكية  

 .واحد  وشركاتها التابعة كما لو كانت لكيان اقتصادی

يمكـن  ى  تلك القوائم المعروضة بمعرفة منشأة والت     ى   ه :القوائم المالية المستقلة  
متطلبات هذا المعيار أن تختار فيهـا المنـشأة المحاسـبة عـن        الاعتبارى  بعد الأخذ ف  

وعاتها المشتركة أو شركاتها الشقيقة إما بالتكلفة       مشر منشآتها التابعة أو  ى  استثماراتها ف 
الأدوات الماليـة أو اسـتخدام طريقـة        " )٤٧(أو طبقا لمعيار المحاسبة المصرى رقم       

 ـ  " )۱۸(رقم  ى  معيار المحاسبة المصر  ى  حقوق الملكية الموضحة ف    ى الاسـتثمارات ف
 " .شركات شقيقة
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ى ار المحاسـبة المـصر    الملحق أ من معي   ى  ية ف لتم تعريف المصطلحات التا    -٥
   من معيار المحاسـبة المـصري      )أ(الملحق  ى  ، وف "المجمعة القوائم المالية ) "٤٢(رقم  
  من معيـار المحاسـبة المـصري      " ٣ "الفقرة رقم ى  الترتيبات المشتركة وف  ) "٤٣(رقم  
 " :يقةقشركات شى الاستثمارات ف) "۱۸(رقم 

 .الشركة الشقيقة

 .االسيطرة على المنشأة المستثمر فيه

 .طريقة حقوق الملكية

 .المجموعة

 .المنشأة الاستثمارية

 .السيطرة المشتركة

 .المشروع المشترك

 .مشروع مشتركى المشارك ف

 .الشركة الأم

 .النفوذ المؤثر

 .الشركة التابعة

قوائم معدة ومعروضة بالإضافة إلى القوائم المالية       ى  القوائم المالية المستقلة ه    -٦
ليست لها اسـتثمارات    ى  القوائم المالية للمنشأة المستثمرة الت    ى  إل بالإضافة أو. المجمعة

شركات شـقيقة أو مـشروعات مـشتركة        ى  شركات تابعة ولكن لها استثمارات ف     ى  ف
 ـ          المعيـار المـصري    ا لمتطلبـات  تحاسب عنها باستخدام طريقة حقوق الملكيـة، وفقً

 ".أ٨"و" ٨"الفقرتين أرقام ى ، بخلاف الظروف المحددة ف)۱۸(رقم 

القوائم المالية المعدة بمعرفة منشأة لا تمتلك شركة تابعة أو شقيقة أو حـصة               -٧
 ـ ى  بصفتها طرف مشارك ف    مشروع مشترك ى  ملكية ف  ليـست  ى مشروع مـشترك، ه

 . قوائم مالية مستقلة
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 "٤"عندما تكون الشركة الأم معفاة من عرض قوائم مالية مجمعة بموجـب الفقـرة                -٨
   أو مـن تطبيـق     "القوائم الماليـة المجمعـة     ")٤٢(مصرى رقم   ال من معيار المحاسبة  

الخاص بتطبيق طريقـة حقـوق      ) ۱۸( من معيار المحاسبة المصرى رقم    " ١٧"الفقرة  
 .الوحيدة لها الملكية، فعليها أن تعرض قوائم مالية مستقلة على أنها القوائم المالية

 على أنها القـوائم الماليـة    تعرض المنشأة الاستثمارية القوائم المالية المستقلة      -أ٨
طول الفترة الحالية وجميع فترات المقارنة المعروضـة       الوحيدة لها عندما تكون مطالبة    

مـن معيـار    " ٣١"ا للفقرة رقم    وفقً بتطبيق الاستثناء من التجميع لجميع شركاتها التابعة      
 . )٤٢(رقم ى المحاسبة المصر

  القوائم المالية المستقلةإعداد
ئم المالية المستقلة بتطبيق كافة معـايير المحاسـبة المـصرية ذات            تعد القوا  -٩

 ".١٠"فقرة ى الصلة باستثناء ما جاء ف
عندما تعد المنشأة قوائم مالية مستقلة فيتعين عليها أن تقوم بالمحاسـبة عـن     -۱۰

 ـ ى تابعة وف شركاتى  الاستثمارات ف  شـركات  ى منشآت تخضع لسيطرة مـشتركة وف
 : شقيقة إما
 .التكلفةب)  أ (
 ".الأدوات المالية) "٤٧(رقم ى ا لمعيار المحاسبة المصرطبقً) ب(أو 
 ـ ى باستخدام طريقة حقوق الملكية كما ه ) ج(أو   معيـار محاسـبة   ى موضـحة ف

 ".شركات شقيقةى الاستثمارات ف" )۱۸(رقم ى مصر
على المنشأة أن تقوم بتطبيق نفس المعالجـة المحاسـبية علـى كـل فئـة مـن                  

أو باستخدام طريقـة    " المثبتة، بالتكلفة "المنشأة الاستثمارات    وإذا ما بوبت  . الاستثمارات
مجموعة أصول  "أو ضمن   (البيع أو التوزيع     حقوق الملكية كأصول محتفظ بها بغرض     

 ـ) محتفظ بها بغرض البيع   " التخلص منها ى  جار   لمعيـار المحاسـبة المـصري      اوفقً
" غير المستمرة   لغرض البيع والعمليات   الأصول غير المتداولة المحتفظ بها    ) "۳۲(رقم  

 ـ    فعلى المنشأة أن تقوم بالمحاسبة، عن تلك الاستثمارات من ت           ااريخ ذلك التبويـب طبقً
 ـ  ى  أما الاستثمارات الت  ). ٣٢(لمعيار المحاسبة المصرى رقم      ا يتم المحاسبة عنهـا طبقً

 .لات مثل تلك الحاى فلن يتغير قياسها ف) ٤٧(رقم ى المحاسبة المصر لمعيار
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  من معيار المحاسـبة المـصرى     " ١٨" للفقرة   ا تطبيقً -إذا اختارت المنشأة     -١١
مـشروع مـشترك بالقيمـة    ى شركة شقيقة أو ف   ى  استثماراتها ف   أن تقيس  –) ۱۸(رقم  

فعليهـا  ) ٤٧(رقم ى  لمعيار المحاسبة المصراطبقً العادلة من خلال الأرباح أو الخسائر  
القوائم المالية المستقلةى  بنفس الطريقة ف هذه الاستثماراتاأن تقيس أيض. 

  مـن المعيـار المـصري     " ٣١" للفقـرة    ا إذا كانت الشركة الأم مطالبة وفقً      -أ١١
  شركة تابعة بالقيمة العادلة مـن خـلال الأربـاح         ى  ف ، بأن تقيس استثمارها   )٤٢(رقم  

سب عن   أن تحا  افيجب عليها أيض   ،)٤٧(رقم  ى   لمعيار محاسبة مصر   اأو الخسائر وفقً  
 .ستقلة المقوائمها الماليةى الشركة التابعة بالطريقة نفسها فى استثمارها ف

عندما تتوقف الشركة الأم عن كونها منشأة استثمارية أو عنـدما تـصبح              -ب١١
حدث فيـه   ى  أن تحاسب عن التغير ابتداء من التاريخ الذ        منشأة استثمارية، يجب عليها   

 :ى تغير وضعها، كما يل

 تتوقف الشركة عن كونها منشأة استثمارية، يجب عليها المحاسبة عن           عندما ) أ (
من هذا المعيار، ويجب أن     " ١٠" للفقرة   االشركة التابعة وفقً  ى  ف الاستثمارات

ويجب أن  . للاستحواذى  الوضع هو التاريخ الافتراض   ى  يكون تاريخ التغير ف   
للاستحواذ عن  ى  راضهذا التاريخ الافت  ى  تعبر القيمة العادلة للشركة التابعة ف     

 ".١٠"ا للفقرة الاستثمارات وفقً المقابل المفترض المحول، عند المحاسبة عن

عندما تصبح الشركة منشأة اسـتثمارية، يجـب عليهـا أن تحاسـب عـن                )ب(
الشركة التابعة بالقيمة العادلة من خلال الأرباح أو الخسائر         ى  الاستثمارات ف 

ى  الفرق بين المبلـغ الـدفتر  إثباتجب  ، وي )٤٧( رقمى   للمعيار المصر  اوفقً
خ تغيـر وضـع الـشركة       يتـار ى  السابق للشركة التابعة وقيمتها العادلة ف     

ويجـب   أنه مكسب أو خسارة ضمن الأرباح أو الخـسائر،        ى  المستثمرة عل 
 ضـمن بنـود     امكسب أو خسارة مثبت سـابقً     ى  لأى  معالجة المبلغ التراكم  

لشركة التابعة، كمـا لـو أن المنـشأة       الشامل الآخر فيما يتعلق بتلك ا      الدخل
 .تاريخ تغير وضعهاى استبعدت تلك الشركة التابعة ف الاستثمارية قد
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شركة تابعـة  ى  على المنشأة أن تعترف بتوزيعات الأرباح عن استثماراتها ف    -۱۲
  مشتركة أو شـركة شـقيقة ضـمن الأربـاح أو الخـسائر             أو منشأة خاضعة لسيطرة   

استلام التوزيعـات، ويـتم   ى لها الحق ف  تقلة وذلك عندما يصدر   قوائمها المالية المس  ى  ف
المنشأة استخدام طريقـة    الخسارة ما لم تختار      توزيعات الأرباح ضمن الربح أو       إثبات

للمبلـغ    تخفـيض  أنهاى   توزيعات الأرباح عل   إثباتهذه الحالة يتم    ى  حقوق الملكية، فف  
 .للاستثمارى الدفتر

دة هيكلة مجموعتها بتأسيس منشأة جديدة كـشركة        عندما تقوم شركة أم بإعا     -١٣
 : الشروط الواردة أدناه أم للأصلية بأسلوب يستوفى

أن تحصل الشركة الأم الجديدة على سيطرة على الشركة الأم الأصلية عـن         )  أ (
 بالمبادلة مع أدوات حقوق الملكية القائمة       ةحقوق ملكي  طريق إصدار أدوات  
 .للشركة الأم الأصلية

 ـ       أ) ب( نفـسها الأصـول    ى  ن تكون الأصول والالتزامات للمجموعة الجديـدة ه
 .الأصلية قبل وبعد إعادة الهيكلة مباشرة   للمجموعةوالالتزامات

أن يكون لملاك الشركة الأم الأصلية قبل إعـادة الهيكلـة نفـس الحـصص      ) ج(
أصول المجموعة الأصلية والمجموعة الجديـدة      ى  صافى  المطلقة والنسبية ف  

 .بعد إعادة الهيكلة مباشرةقبل و

قوائمها الماليـة المـستقلة بالمحاسـبة عـن     ى وعندما تقوم الشركة الأم الجديدة ف 
هذه الحالة على الـشركة الأم    ى  أ فف ١٠" للفقرة   االأصلية طبقً  الشركة الأم ى  استثمارها ف 

لملكيـة  بنود حقـوق ا ى بالقيمة الدفترية لنصيبها ف الجديدة أن تقيس تكلفة هذا الاستثمار   
 .تاريخ إعادة الهيكلةى الأصلية ف القوائم المالية المستقلة للشركة الأمى تظهر فى الت

بتأسيس منشأة جديـدة كـشركة أم   ) ليست شركة أم( وبالمثل فقد تقوم منشأة    -١٤
طبـق المتطلبـات   ن، وت"١٣"فقرة ى الشروط الواردة فى يستوف للمنشأة الأصلية بأسلوب 

مثل تلـك   ى  وف. الحالات من إعادة الهيكلة    بنفس الدرجة على تلك   " ١٣"الواردة بالفقرة   
  الأم الأصـلية   الـشركة "المنـشأة الأصـلية محـل عبـارات         "الحالات تحل عبـارة     

 ".والمجموعة الأصلية
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 الإفصاح
   على المنشأة تطبيـق كافـة معـايير المحاسـبة المـصرية ذات العلاقـة               -١٥

 ـ المـستقلة ،  القـوائم الماليـة  ى عندما تفصح ف    ذلـك المتطلبـات الـواردة   ى  بمـا ف
 ".١٧"، " ١٦"الفقرتين ى ف

  من معيار المحاسبة المـصري    ") أ : ("٤"ا للفقرة   عندما تختار شركة أم طبقً     -١٦
 ـ    امالية مجمعة و    ألا تعد قوائم   -) ٤٢(رقم   ى ن تكتفى بإعداد قوائم مالية مـستقلة فينبغ

 : لی يأن تفصح تلك القوائم المالية المستقلة عما
قوائم مالية مستقلة، وأن المنشأة قد استخدمت       ى  ن القوائم المالية ه   أحقيقة  )  أ (

صـدرت  ى من إعداد قوائم مالية مجمعة، واسم المنشأة الت    شروط الإعفاء 
للاستخدام العـام وتتماشـى مـع معـايير          لها قوائم مالية مجمعة متاحة    

قع فيها محل    ي أوالمنشأة   أسست بها تلك  ى  المحاسبة المصرية والدولة الت   
المجمعـة   يمكن الحصول منه على القوائم المالية     ى  إقامتها، والعنوان الذ  

 .المتاحة للاستخدام العام
منـشآت  ى شركات تابعة وفى بيان بالاستثمارات الهامة المملوكة للمنشأة ف   ) ب(و  

 : شركات شقيقة يتضمنى مشتركة وف تخضع لسيطرة
 . اسم كل شركة من تلك الشركات-١
 .يقع بها محل إقامتهاى ها أو التأسست بى دولة الت ال-٢
تحوزها ى  ملكية كل شركة ونسبة حقوق التصويت الت      ى   نسبة حصة المنشأة ف    -٣

 ).كانت الأخيرة تختلف عن نسبة حصة الملكية إذا(
 ـ       )ج(و وردت ضـمن   ى  بيان بالطريقة المستخدمة للمحاسبة عن الاستثمارات الت

 .أعلاه ) ب(
بخـلاف الـشركة الأم   (شـركة أم  ى هى المنشأة الاستثمارية الت عندما تعد   -أ١٦

  مالية مستقلة، على أنهـا قوائمهـا الماليـة الوحيـدة،           قوائم) "١٦"الفقرة  ى  المشمولة ف 
أن تفـصح عـن تلـك الحقيقـة،      ، فإن المنشأة الاستثمارية يجب عليها"أ٨"ا للفقرة   وفقً

بالمنـشأة   فـصاحات المتعلقـة    أن تعـرض الا    ايضأالمنشأة الاستثمارية   ى  ويجب عل 
الإفـصاح عـن    ) "٤٤(رقـم   ى  الاستثمارية المطلوبة بموجب معيار المحاسبة المصر     

  ."ت الأخرىآالمنشى ف الحصص



 ٢٠٢٤ مارس سنة ٣ فى )أ  ( مكرر ٩ العدد –الجریدة الرسمیة 

  

٤٢

" ١٦"الفقرتين  ى  تم ذكرها ف  ى  بخلاف الشركة الأم الت   ( عندما تقوم شركة أم      -۱۷
المنشأة المـستثمر  لديها سيطرة مشتركة أو نفوذ مؤثر على       أو شركة مستثمرة   ")أ١٦"و

على الشركة الأم أو الشركة المستثمرة أن تحدد        ى  فيها، بإعداد قوائم مالية مستقلة فينبغ     
 ).١٨(أو ) ٤٣(أو ) ٤٢(أرقام  ا لمعايير المحاسبة المصريةالقوائم المالية المعدة طبقً

 ـ       ى  وينبغ قـوائمهم الماليـة    ى  على الشركة الأم أو الشركة المستثمرة الإفصاح ف
  :ا عما يلىتقلة أيضالمس

 . قوائم مالية مستقلةى حقيقة أن القوائم ه)  أ (
منـشآت  ى  شركات تابعة أو ف   ى  بيان بالاستثمارات الهامة المملوكة للمنشأة ف     ) ب(

 : شركات شقيقة، تتضمنى مشتركة أو ف تخضع لسيطرة
  . اسم كل شركة من تلك الشركات-١
 .بها محل إقامتهايقع ى ها أو التأسست بى  الدولة الت-٢و
 ـ       ى   نسبة حصة المنشأة ف    -٣و ى ملكية كل شركة ونـسبة حقـوق التـصويت الت

 ).الأخيرة تختلف عن نسبة حصة الملكية إذا كانت(تحوزها 
 ـ           ) ج(و   وردتى  بيان الطريقـة المـستخدمة للمحاسـبة عـن الاسـتثمارات الت

 .أعلاه) ب(ضمن 
 تاريخ السريان والقواعد الانتقالية

 ، بإضافة خيار استخدام     "۱۲" و "۱۰"و" ٧"و" ٦" و ٥ و   ٤"الفقرات   تم تعديل    -۱۸
شركات تابعـة وشـقيقة وذات   ى المحاسبة عن الاستثمارات ف ى  الملكية ف  طريقة حقوق 

 .سيطرة مشتركة
 ـ            ى ويجب على المنشأة تطبيق تلك التعديلات من بداية فترات التقارير السنوية الت

ح بـالتطبيق المبكـر، و إذا قامـت المنـشأة            ، ويسم  ٢٠٢٤بعد أول يناير     أوى  تبدأ ف 
 .الإفصاح عن ذلك بالتطبيق المبكر، يجب

الفقـرات الـسابقة بـأثر    ى  يجب على المنشأة أن تطبق التعديلات الواردة ف    -۱۹
  الـسياسات المحاسـبية والتغييـرات     ) "٥(رقم  ى  المصر  للمعيار المحاسبة  اوفقًى  رجع

لتطبيـق طريقـة حقـوق    ى التراكم  الأثرثباتإمع " التقديرات المحاسبية والأخطاء  ى  ف
تقوم فيها المنـشأة    ى  بداية الفترة المالية الت   ى   أو الخسائر المرحلة ف    الأرباحى  إلالملكية  

  بتطبيق هذا النموذج لأول مرة، ذلك إلى أقرب فترة مالية ممكنـة دون تحمـل تكلفـة                
 .وقت غير مبررة أو



 ٢٠٢٤ مارس سنة ٣ فى )أ  ( مكرر ٩ العدد –الجریدة الرسمیة 

  

٤٣

  
  
  
  
  
  
  
  
  

  

 ٢٠٢٤المعدل ) ٣٤(رقم ى معيار المحاسبة المصر

 الاستثمار العقاري
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 ٢٠٢٤المعدل ) ٣٤(معيار المحاسبة المصرى رقم 

 الاستثمار العقاري

 هدف المعيار

يهدف هذا المعيار إلى وصف المعالجة المحاسـبية للاسـتثمارات العقاريـة             -١
  .والإفصاحات المطلوبة بشأنها

 يارنطاق المع

 .يطبق هذا المعيار على الاعتراف والقياس والإفصاح عن الاستثمارات العقارية  - ٢

 .ملغاة -٣

 : لا يطبق هذا المعيار على -٤

راجع معيـار المحاسـبة   (ى الأصول الحيوية المرتبطة بالنشاط الزراع   )  أ (
 ).الزراعة) ٣٥(رقم ى المصر

 مثـل البتـرول والغـازات       حقوق التعدين والتنقيب واستخراج المعادن    ) ب(و  
 .المتجددة  الطبيعية وغيرها من الموارد غير

 تعريفات

  :هذا المعيار بالمعنى المذكور قرين كل منهاى تستخدم المصطلحات التالية ف -٥

 .قائمة المركز الماليى يظهر بها الأصل فى القيمة التى  ه:القيمة الدفترية

 المدفوعة أو القيمة العادلـة لمـدفوعات   حكمهاى مبلغ النقدية أو ما ف  ى   ه :التكلفة
 ـ     االحصول على الأصل من أجل       أخرى قدمت من أجل    ى قتنائه أو إنشائه أو القيمة الت

طبقا للشروط المحددة لمعيار آخر من معايير        تنسب لهذا الأصل عند الاعتراف الأولى     
دفوعات الم) ٣٩(المصرى رقم    المحاسبة المصرية، على سبيل المثال معيار المحاسبة      

 .المبنية على أسهم

   لنقـل التـزام    ةيتم استلامه من بيع أصل أو دفع      ى  السعر الذ ى   ه :القيمة العادلة 
نظر معيار المحاسـبة    ا(تاريخ القياس   ى  السوق ف ى  المشاركين ف  معاملة منظمة بين  ى  ف

  )).٤٥(رقم ى المصر
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  –  أو جزء مـن مبنـى      –ى  أو مبان ى  أراض(عقارات  ى  ه: الاستثمارات العقارية 
 على أنـه أصـل حـق انتفـاع         المستأجرالمالك أو من قبل      محتفظ بها من  ) أو كليهما 

 :ستيول قيمتها أو كليهماى لتحقيق إيجار أو ارتفاع ف
  .الإدارية أو توريد البضائع أو الخدمات أو للأغراض الإنتاجى للاستخدام ف)  أ (
 .لبيع ضمن النشاط المعتاد للمنشاةل) ب(أو 

عقارات محتفظ بها من المالك أو من قبل        ى   ه :ولة بمعرفة المالك  العقارات المشغ 
الإنتاج أو توريد البضائع والخدمات     ى  أصل حتى انتفاع للاستخدام ف     المستأجر على أنه  

 .أو للأغراض الإدارية
  المالكهأو عقار يشغلى نه استثمار عقارأتبويب العقار على 

 .ملغاة -٦
 ـ أو   التحقيق إما إيجـار   يحتفظ بالاستثمارات العقارية     -٧ ـ اارتفاع    قيمتهـا ى   ف

العقارية تولد تدفقات نقدية مستقلة بدرجة كبيرة عـن      أو كليهما، ولهذا فإن الاستثمارات    
 ـ   الأصول الأخرى للمنشأة مما يميز الاستثمارات العقارية       يـشغلها  ى  عن العقارات الت

 م العقـار للأغـراض    أو اسـتخدا  ( المالك، و أما إنتاج أو توريد السلع أو الخـدمات           
 للأصـول الأخـرى     افإنه يحقق تدفقات نقدية لا ترجع فقط للعقار ولكن أيض         ) الإدارية

  أو مراحل التوريـد ، و يطبـق معيـار المحاسـبة المـصرى              الإنتاجى  المستخدمة ف 
يشغلها المالك، ويطبـق معيـار     ى  الت الخاص بالأصول الثابتة على الأصول    ) ۱۰(رقم  

يحـتفظ بـه    ى  الـذ  عقود التأجير على العقار المستأجر    ) ٤٩ (رقمى  المحاسبة المصر 
 .المستأجر على أنه أصل حق انتفاع والمصنف لديه على أنه عقار يشغله المالك

 :ى ومن أمثلة الاستثمارات العقارية ما يل -٨
  قيمتها علـى المـدى البعيـد      ى   ف ارتفاعالأرض المحتفظ بها بهدف تحقيق      )  أ (

 .القريب ضمن النشاط المعتاد للمنشأة لمدىاى وليس بغرض البيع ف
 ـ   ى  الأرض المحتفظ بها لغرض مستقبل    ) ب(   .الوقـت الحاضـر  ى  غير محـدد ف

بقصد زيادة قيمتها إذا لم تكن المنشأة قد قـررت           تعتبر الأرض محتفظ بها   (
مشغولة بمعرفـة المالـك    أنها سوف تستخدم الأرض إما على هيئة عقارات       

 ). القريب ضمن النشاط المعتاد للمنشأةالمدىى وإما لغرض البيع ف
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تحـتفظ بـه المنـشأة      ى  أو أصل حق انتفاع يتعلق بمبن     (مبنى تملكه المنشأة    ) ج(
 .بموجب عقد إيجار تشغيلى واحد أو أكثر ويتم تأجيره) المستأجرة

 .واحد أو أكثرى يؤجر بموجب عقد إيجار تشغيلى مبنى خال ولكنه محتفظ به ك) د(

 .المستقبلى فى  عقاركاستثمارؤه أو تحسينه من أجل استخدامه نشاإار تم ق ع)ه(

 :تعتبر استثمارات عقارية ومن ثم تقع خارج نطاق هذا المعيارلا أمثلة لبنود ى فيما يل -٩

اد للمنشأة أو ضـمن     ا لغرض البيـع ضمن النشاط المعت     عقارات محتفظ به  )  أ (
  )).۲(رقـم   ى  لمـصر راجع معيار المحاسـبة ا    (والتطوير،   عملية الإنشاء 

  التـصرف اللاحـق فيهـا      على سبيل المثال، عقارات مقتناه فقط بغـرض       
 .المستقبل القريب أو لتطويرها وإعادة بيعها ى ف

 ).ملغاة) (ب(

  ىالعقارات المشغولة بمعرفة المالـك، راجـع معيـار المحاسـبة المـصر            ) ج(
 ـ    ) أخرى ضمن بنود (، متضمنة   )۱۰(رقم     ويرالعقارات المحتفظ بهـا للتط

 ـ   المستقبل والاستخدام اللاحق كعقار يشغله المالـك أو       ى  ف ى العقـارات الت
)  بأسعار الـسوق   اسواء كانوا يدفعون أو لا يدفعون إيجار      (يشغلها العاملون   

 .انتظار التصرف فيهاى يشغلها مالكها فى الت أو العقارات

 .ملغاة) د(

 .اا تمويلييتم تأجيرها للغير إيجارى العقارات الت) ه(

١٠-    يحتفظ به لتحصيل إيجار أو بقـصد ارتفـاع       ا تتضمن بعض العقارات جزء 
 ـ  قيمته و جزء آخر يحتفظ به     ى  ف   إنتـاج البـضائع و توريـد الـسلع        ى  لاستخدامه ف

أو تأجيرهـا   (منفـصلة    والخدمات أو لأغراض إدارية، فإذا أمكن بيع هـذه الأجـزاء          
منفـصل    عن هذه الأجزاء بشكل، تحاسب المنشأة) منفصلة بموجب عقد تأجير تمويلي  

 ـ احالة عدم إمكانية بيع هذه الأجزاء منفصلة عندئذ فإن العقار يعد استثمار           ى  وف ا عقاري 
إنتـاج توريـد الـسلع      ى   غير هام منه يحتفظ به لاستخدامه ف       اهناك جزء  فقط إذا كان  

 .والخدمات أو لأغراض إدارية 
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أحـد عقاراتهـا،    ى  ية لساكن بعض الأحوال تقدم المنشأة خدمات إضاف     ى  وف -١١
إذا كانـت هـذه     ى  المنشأة هذا العقار كاسـتثمار عقـار       مثل هذه الأحوال تعامل   ى  وف

 االخدمات عنصر   عامة ومثال على ذلك عندما يـوفر         من الاتفاق بصفة   ا غير هام نسبي
 .المبنى خدمات الأمن والصيانة للمستأجرين الذين يشغلونى  إدارىنبمالك م

فعلى سـبيل   .  أكثر أهمية  اأخرى تكون الخدمات المقدمة عنصر    أحيان  ى   وف -۱۲
 ـاتقدم للنزلاء تعد عنصرى وأدارته فإن الخدمات الت  االمثال إذا امتلكت منشأة فندقً     ا هام 

 مـشغولا بمعرفـة   االمالك يعد عقار يديرهى وعلى هذا فإن الفندق الذ. من الاتفاق العام 
عقاراالمالك أكثر من كونه استثمار اي. 

 ـ            -۱۳ ى  قد يكون من الصعب تحديد مدى أهمية الخدمات الإضافية للدرجـة الت
  قـد  على سبيل المثال فإن مالك الفندق     . ا عقاري ااستثمار تجعل العقار غير مؤهل ليكون    

بموجب عقـد إدارة، وشـروط عقـود          للغير اينقل أو يفوض بعض المسئوليات أحيانً     
للقيـام بـبعض    سعة، فيمكن للمالك تفويض الغيرالإدارة هذه تتباين وتختلف بصورة وا  

 .الأعمال اليومية مع الاحتفاظ بمسئولياته عن التدفقات النقدية الناشئة عن تشغيل الفندق
عـد اسـتثمارا    ي يحتاج الأمر إلى الحكم والتقدير لتحديد ما إذا كان العقـار             -١٤

هذا التقـدير بأسـلوب     وقواعد تمكنها من الوصول إلى       وتضع المنشأة مقاييس  . اعقاري
ومع الاسترشاد بالفقرات مـن     ى  العقار  لتعريف الاستثمار  ايتسم بالثبات والانتظام طبقً   

 ـ    من المنشأة أن تفصح   ) ج (٧٥، وتتطلب الفقرة    "١٣"إلى رقم   " ٧" ى عن الـشروط الت
 .سارت عليها عندما يصعب تصنيف العقار

ى ان اقتناء الاستثمار العقـار     حاجة للاجتهاد عند تحديد ما إذا ك       اهناك أيض  -أ١٤
أصول أو يعد تجميع أعمال يقـع ضـمن نطـاق معيـار      عد اقتناء أصل أو مجموعة    ي

  ".تجميع الأعمال) ۲۹(رقم ى المحاسبة المصر
لتحديد ما إذا كان هـذا الاقتنـاء   ) ٢٩(رقم ى الرجوع إلى المعيار المصر ى  وينبغ

عيار بمـا إذا    من هذا الم  " ١٤-٧"ات  الفقرى  ويتعلق النقاش الوارد ف    .يعد تجميع أعمال  
 استثمار عقاري، أم لا، وليس بتحديد ما إذا كـان   أوا يشغله المالكركان العقار يعد عقا  

 ـ عد تجميع أعمال، أم لا، حسبياقتناء العقار      المعيـار المـصري  ى التعريف الوارد ف
 ).۲۹(رقم 



 ٢٠٢٤ مارس سنة ٣ فى )أ  ( مكرر ٩ العدد –الجریدة الرسمیة 

  

٤٩

لأعمـال حـسب    تعريف تجميـع ا   ى  وإن تحديد ما إذا كانت معاملة معينة تستوف       
حـسب  ى  ، وتتضمن اسـتثمار عقـار     )٢٩(رقم  ى  المصر المعيارى  التعريف الوارد ف  
 .المنفصل لكلا المعيارين هذا المعيار، يتطلب التطبيقى التعريف الوارد ف

بعض الأحيان تمتلك المنشأة أصلا تؤجره للشركة الأم أو لشركة شقيقة           ى   ف -١٥
 ـ ا عقاري ايعد هذا العقار استثمار    بشغله ولا  حيث تقوم هذه الشركة أو تلك      القـوائم  ى   ف

مشغول من مالكه مـن وجهـة        تشمل الشركتين، وذلك لأن العقار    ى  المالية المجمعة الت  
هـذا   تملكـه يعـد  ى ومع ذلك من وجهة نظر المنشأة الفردية الت       . نظر المجموعة ككل  

 االعقار استثماروعلـى هـذا فـإن    " ٥"الفقـرة  ى  إذا اتفق مع التعريف الوارد فا عقاري
 .القوائم المالية الخاصة بهى فى العقار كاستثمار عقار المؤجر يعامل هذا

 الاعتراف

  المملـوك كأصـل فقـط     ى  يجب أن يتم الاعتـراف بالاسـتثمار العقـار         -١٦
 :الحالات الآتيةى ف

عندما يكون من المحتمل تدفق المنافع الاقتصادية المـستقبلية المرتبطـة            )  أ (
 .المنشأة إلىى لعقاربالاستثمار ا

 .عندما يمكن قياس تكلفته بصورة يعتمد عليها ) ب(و

 لمبدأ الاعتراف هذا بتقييم جميـع تكـاليف الاسـتثمارات      ا تقوم المنشأة طبقً   -۱۷
   لاقتنـاء الاسـتثمار  االتكاليف ما تـم تكبـده مبـدئي    العقارية عند تكبدها وتتضمن هذه    

لهـذا العقـار أو لاسـتبدال         فيما بعد للإضافة   تم تكبدها ى  وكذلك التكاليف الت  ى  العقار
 .أجزاء منه أو لخدمته

لا تقـوم المنـشأة بـالاعتراف     " ١٦"الفقرة  ى   لمبدأ الاعتراف الوارد ف    ا طبقً -۱۸
بتكاليف الخدمة اليومية لهذا العقار، بل يـتم        ى  عقار استثمارى  ضمن القيمة الدفترية لأ   

وتتمثل تكاليف الخدمـة  . تكبدها خسائر كما تم  أو ال  الأرباحى  الاعتراف بهذه التكاليف ف   
تتـضمن تكـاليف     تكلفة العمالة والمواد المستهلكة وقد    ى  فى  اليومية للعقار بشكل رئيس   

 .الأجزاء البسيطة ويكون الغرض من هذه النفقات إصلاح وصيانة العقار 
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قد يتم اقتناء أجزاء من الاستثمارات العقارية من خلال الاسـتبدال، علـى              ۱۹-
 ـ   حـو الأصلية قد استبدلت ب    سبيل المثال، قد تكون الحوائط      لمبـدأ   اائط داخليـة وطبقً

بتكلفـة  ى  للاسـتثمار العقـار    الاعتراف تقوم المنشأة بالاعتراف ضمن القيمة الدفترية      
شـروط   حالة اسـتيفاء  ى   هذه التكلفة ف   دقائم عند تكب  ى  استبدال جزء من استثمار عقار    

 ـى ة الدفترية من الدفاتر لهذه الأجزاء الت   الاعتراف، ويتم استبعاد القيم     اتم استبدالها طبقً
 .هذا المعيار ى  من الدفاتر الواردة فالاستبعاد لأحكام

يحتفظ به المستأجر على أنه أصل حق       ى  الذى   يجب إثبات الاستثمار العقار    -أ١٩
 ).٤٩(رقم ى المصر انتفاع وفقا لمعيار المحاسبة

 القياس عند الاعتراف الأولى

   بتكلفته ويجب أن يتـضمن القيـاس الأولـى         أولياى   يقاس الاستثمار العقار   -۲۰
 .تكاليف المعاملات

تشمل ثمن الشراء وأية نفقات مباشـرة متعلقـة   ى   تكلفة شراء استثمار عقار    -۲۱
الأتعاب المهنية للخدمات القانونية وضـرائب نقـل       تشمل على سبيل المثال،   ى  به، والت 

 .ة المعاملةالملكية وغيرها من تكلف

 . ملغاة-۲۲

 :ى يل ماى لا تضاف إلى تكلفة الاستثمار العقار -٢٣

إلا إذا كانت لازمة وضرورية لجعـل العقـار         (تكاليف التجارب الأولى    )  أ (
تنويه الإدارةى  للتشغيل بالأسلوب الذاصالح.( 

تتكبدها المنشأة قبـل أن يحقـق الاسـتثمار         ى  خسائر التشغيل الأولى الت   ) ب(أو  
 .المخططة له معدلات الإشغالى العقار

الكميات غير المسموح بها للمواد المهـدرة أو العمالـة أو غيرهـا مـن               ) ج(أو  
 .العقار أو تطويره إنشاءى التكاليف المستخدمة ف

المقابل لثمنـه  ى  تكون تكلفته ه-ى   إذا تم تأجيل سداد قيمة الاستثمار العقار       -٢٤
ين هذا المبلغ وجملة المدفوعات على أنـه مـصروف          ب النقدي، ويتم الاعتراف بالفرق   

 .فوائد خلال فترة السداد 
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 . ملغاة-٢٥

 . ملغاة-٢٦

طبيعـة  ى أو أكثر مقابل أصل أو أكثر غيـر ذ ى ارق يجوز اقتناء استثمار ع -۲۷
الطبيعة النقدية وغير ذات الطبيعة النقديـة، وتتنـاول          نقدية أو مزيج من الأصول ذات     

 كـذلك   تطبـق النقدية بغيره لكنها      غير ذات الطبيعة   الأصولبادل أحد   المناقشة التالية ت  
اسـتثمار  ى  هذه الفقرة، ويتم قيـاس تكلفـة أ       ى  على جميع عمليات التبادل المذكورة ف     

 :الحالات التاليةى عقارى بالقيمة العادلة إلا ف
 .افتقار عملية التبادل إلى الجوهر التجاري)  أ (

يتم الحصول عليـه  ى  قياس القيمة العادلة للأصل الذحالة عدم إمكانيةى  ف) ب(أو  
 .التنازل عنه بطريقة يعتمد عليها يتمى أو الأصل الذ

 اسـتبعاد بهذه الطريقة حتى وإن لم تـستطع المنـشأة          ى  ويتم قياس الأصل المقتن   
 ـ الأصل المتنازل عنه من  بالقيمـة  ى الدفاتر على الفور، وإذا لم يتم قياس الأصل المقتن

 .المتنازل عنه تقاس تكلفته بالقيمة الدفترية للأصلالعادلة 

 ـ       -۲۸ ى تحدد المنشأة ما إذا كان لمعاملة التبادل جوهر تجارى وذلـك بالأخـذ ف
تدفقاتها النقدية نتيجة لهذه المعاملة، وتعتبر معاملة       ى  ف الاعتبار مدى التغيرات المتوقعة   

  :الحالات الآتيةى فى التبادل ذات جوهر تجار
يـتم الحـصول عليـه      ى  لاف عناصر التدفقات النقدية للأصل الـذ      اخت)  أ (

ى عن عناصر التدفقات النقدية للأصل الذ      )القيمة - التوقيت   -المخاطر  (
 .يتم تحويله

يتـأثر بمعاملـة    ى  إذا تغيرت قيمة جزء معين من عمليات المنشأة والـذ         ) ب(أو  
 .التبادل نتيجة لهذه المعاملة

 .هام نسبيا مقارنة بالقيمة العادلة للأصول المتبادلة) ب( و )أ(ى إذا كان الفرق ف) ج(و 

ولأغراض تحديد ما إذا كان لعملية التبادل جوهر تجارى فإن قيمة الجـزء الخـاص               
يتأثر بهذه المعاملة سوف يعكـس التـدفقات النقديـة بعـد خـصم              ى  بعمليات المنشأة والذ  

 .لمنشأة بعمليات حسابية تفصيليةدون قيام ا الضرائب وتكون نتائج هذه التحليلات واضحة
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أصل لا توجد له معـاملات سـوقية قابلـة          ى  يمكن قياس القيمة العادلة لأ     -۲۹
 :الحالات التاليةى للمقارنة بطريقة يعتمد عليها ف

 .تقديرات القيمة العادلة للأصلى عدم وجود فروق جوهرية ف ) أ (

 ـ   إمكانية تقدير احتمال تنوع التقديرات بصورة       ) ب(أو   ى معقولة واسـتخدامها ف
كانت المنشأة قادرة على تحديد القيمة العادلـة         تحديد القيمة العادلة، وإذا   

عنه، عندئذ   أصل يتم الحصول عليه أو التنازل     ى  بصورة يعتمد عليها لأ   
تستخدم القيمة العادلة للأصل المتنازل عنه لقياس التكلفـة إلا إذا كانـت             

 .احصول عليه أكثر وضوحيتم الى لذا القيمة العادلة للأصل

 على أنه أصل حق     المستأجريحتفظ به   ى  الذى  يجب قياس الاستثمار العقار    -أ٢٩
 ).٤٩(رقم ى المحاسبة المصر  لمعياراانتفاع ابتداء بتكلفته وفقً

 القياس بعد الاعتراف الأولى

 السياسات المحاسبية

 المنـشأة أن   ، يجـب علـى    "أ٣٢"الفقرة  ى   مع مراعاة الاستثناء الموضح ف     -۳۰
نمـوذج التكلفـة    ى  أ" ٥٥ - ٣٣"الفقـرات   ى  الوارد ف  تختار إما نموذج القيمة العادلة    

ويجب عليها أن تطبق تلك السياسة       على أنه سياستها المحاسبية،   " ٥٦"الفقرة  ى  الوارد ف 
 .على جميع استثماراتها العقارية

يـرات  غيوالتالسياسات المحاسبية   ) ٥(رقم  ى   ينص معيار المحاسبة المصر    -۳۱
  الـسياسة المحاسـبية  ى فى الأخطاء على أن التغيير الاختيار   و التقديرات المحاسبية ى  ف

عنه قوائم مالية توفر معلومات يمكن الاعتمـاد       لا يجوز أن يتم إلا إذا كان التغيير تنتج        
  الظـروف الأخـر ي،     عليها وأكثر ملاءمة عن آثـار المعـاملات، أو الأحـداث أو           

 ومـن غيـر المـرجح     . أو تدفقاتها النقدية  ى  للمنشأة أو أدائها المال   ى  على المركز المال  
  بدرجة كبيرة أن ينتج عن التغيير من نموذج القيمـة العادلـة إلـى نمـوذج التكلفـة                 

 .عرض أكثر ملاءمة
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 يتطلب هذا المعيار من جميع المنـشات أن تقـوم بقيـاس القيمـة العادلـة        -٣٢
) إذا كانت المنشأة تستخدم نموذج القيمة العادلة      (القياس   للاستثمار العقاري، إما لغرض   

على أسـاس تقييمهـا بمعرفـة خبـراء      )إذا كانت تستخدم نموذج التكلفة(أو الإفصاح   
بالهيئة العامـة   سجل مخصص لذلكى التقييم والتثمين ضمن المقيدين ف    ى  متخصصين ف 
 .للرقابة المالية

 : يجوز للمنشأة أن -أ٣٢
قيمة العادلة أو نمـوذج التكلفـة لجميـع الاسـتثمارات           تختار إما نموذج ال   )  أ (

عائدا يرتبط بشكل مباشر بالقيمة العادلـة لأصـول          تدعم التزامات تدفع  ى  العقارية الت 
 ؛ى العقار محددة، أو بالعوائد منها، بما فيها ذلك الاستثمار

عقارية تختار إما نموذج القيمة العادلة أو نموذج التكلفة لجميع الاستثمارات ال           )ب(
 ).أ(البند ى عما تم اختياره ف الأخرى، بغض النظر

 يقـدم   ا اسـتثماري  ا أو خارجيا، صندوقً   ا تدير بعض المنشآت، سواء داخلي     -ب۳۲
الصندوق، وبالمثل، تصدر بعض المنشآت     ى  فى  الت للمستثمرين منافع تحددها الوحدات   

، ية استثمارات عقاريـة   الأساس عقود تأمين بميزات مشاركة مباشرة، تشمل فيها البنود       
 ذات  الاسـتثمارية   فقط، تشمل عقود التأمين العقود     "ب٣٢"و" أ٣٢"ولأغراض الفقرتين   

   للمنـشأة بقيـاس جـزء      "أ٣٢"ولا تـسمح الفقـرة      . ميزات المـشاركة الاختياريـة    
 ـ   (يحتفظ بهـا الـصندوق      ى  من العقارات الت    ـ اتعـد بنـد   ى  أو العقـارات الت ا أساس(  

) ٥٠(رقـم   ى   المـصر  معيار المحاسبة  انظر(ر بالقيمة العادلة    بالتكلفة وقياس جزء آخ   
والوارد تعريفهـا    هذه الفقرة ى  المصطلحات المستخدمة ف  ى  لمعرفة معان  "عقود التأمين "
 ).ذلك المعيارى ف

الفقرة ى  إذا قامت المنشأة باختيار نموذجين مختلفين للصنفين المذكورين ف         -ج٣٢
يتم قياسـها   ى  عقارية ما بين مجموعات الأصول الت     ال ، فإن مبيعات الاستثمارات   "أ٣٢"

بالقيمة العادلة ويجـب أن يـتم إثبـات          باستخدام نموذجين مختلفين يجب أن يتم إثباتها      
فـإذا تـم بيـع        لذلك، اوتبع. ح أو الخسارة  بالقيمة العادلة ضمن الر   ى  التغير المتراكم ف  

  ة العادلـة إلـى مجموعـة      من مجموعة يتم فيها استخدام نموذج القيم      ى  استثمار عقار 
 ـ        يتم فيها    تـاريخ البيـع تـصبح     ى  استخدام نموذج التكلفة، فإن القيمة العادلة للعقار ف

 .تكلفته المفترضة
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 نموذج القيمة العادلة
  تختـار نمـوذج القيمـة العادلـة       ى   بعد الاعتراف الأولى، على المنشأة الت      -٣٣

 وذلك باسـتثناء الحـالات الـواردة    العقارية بالقيمة العادلة،  جميع استثماراتها تقيسأن  
  ."٥٣"بالفقرة 

 . ملغاة-٣٤
القيمة العادلة للاستثمار   ى  ح أو الخسارة الناشئة عن التغير ف      ب الر إثباتيجب   -٣٥

ينشأ فيها هذا التغير، أو من خلال الـدخل    ى  الخسارة للفترة الت   ح أو بضمن الر ى  العقار
 . "ب٣٥"و" أ٣٥"ر مع مراعاة الفقرتين الاستثما عمر الأصل أوى الشامل لمرة واحدة ف

نتيجـة لتقييمـه بالقيمـة      ى  لاستثمار عقـار  ى  حالة زيادة المبلغ الدفتر   ى   ف -أ٣٥
الدخل الشامل الآخر وتجميعها ضمن حقـوق الملكيـة     الزيادة ضمنإثباتالعادلة، وتم   
 تإثبـا ومع ذلـك يجـب      " بالقيمة العادلة ى  فائض تقييم الاستثمار العقار   "تحت عنوان   

 ـ   ى  الزيادة ضمن الربح أو الخسارة بالقدر الذ       ـ ايعكس بـه انخفاض  تقيـيم نفـس    ى  ف
 الاستثمار والسابق إثباته ضمن الربح أو الخسارة ويعالج هذا الفائض بنفس الأسـلوب            

الأصـول  ) "١٠(رقـم   ى  مصرعادة التقييم ضمن معيار المحاسبة ال     إنموذج  ى  الوارد ف 
 " .هلاكاتهاإالثابتة و
نتيجة لتقييمه بالقيمـة    ى  لاستثمار عقار ى  ة انخفاض المبلغ الدفتر   حالى  ف -ب٣٥

 إثبـات الانخفاض ضمن الربح أو الخسارة ومـع ذلـك يجـب             إثباتالعادلة، فيجب   
فـائض التقيـيم    ى  رصيد دائن ف  ى  وجود أ  الانخفاض ضمن الدخل الشامل الآخر بقدر     

  لـشامل الآخـر   ا المتعلق بذلك الاستثمار ويقلص الانخفاض المثبـت ضـمن الـدخل          
  المبلغ المتراكم ضمن حقوق الملكية تحت عنوان فـائض تقيـيم الاسـتثمار العقـاري              

 .العادلة  بالقيمة
 . ملغاة-٣٩-٣٦
ى المصرى   للمعيار المحاسب  اوفقًى   عند قياس القيمة العادلة للاستثمار العقار      -٤٠

 ـ ، فإنه يجب على  )٤٥(رقم   مـن بـين    -س المنشأة أن تتأكد من أن القيمة العادلة تعك
  الحاليـة والافتراضـات الأخـرى      دخل الإيجار من عقـود التـأجير       -أمور أخرى   

ظـروف   ظـل ى فى  السوق عند تسعير عقار استثمار    ى  سيستخدمها المشاركون ف  ى  الت
 .السوق الحالية
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ى  عند استخدام مستأجر نموذج القيمة العادلـة لقيـاس الاسـتثمار العقـار             -أ٤٠
يجب قياس أصل حق الانتفاع بالقيمـة العادلـة،          م، فإنه المحتفظ به كأصل حق استخدا    

  .وليس العقار محل العقد
لتكلفـة  ى  الأساس للإثبات الأول  ) ٤٩(رقم  ى  المصرى   يحدد المعيار المحاسب   -٤١

" ٣٣وتتطلب الفقرة   . بواسطة مستأجر كأصل حق انتفاع     المحتفظ به ى  الاستثمار العقار 
به بواسـطة المـستأجر كأصـل حـق          المحتفظ ىأن يتم إعادة قياس الاستثمار العقار     

نمـوذج القيمـة      المنـشأة  اختارتاستخدام عندما يكون ذلك لازما بالقيمة العادلة، إذا         
  لمعدلات السوق، فإن القيمة العادلة للاستثمار      االعادلة وعندما تكون دفعات الإيجار وفقً     

قتناء ، بعـد طـرح   المحتفظ به بواسطة المستأجر كأصل حق استخدام عند الا        ى  العقار
  ينبغـى  ،) ذلك تلك المتعلقة بالالتزامات المثبتة    ى  بما ف ) المتوقعة جميع دفعات الإيجار  

 للمعيـار   اأصل حق الانتفاع من التكلفة وفقً      وبالتالي، فإن إعادة قياس   .أن تكون صفرا    
 ـ") ٣٣"  للفقرةاإلى القيمة العادلة وفقً) ٤٩(رقم ى  المصرى  المحاسب  نالحـسبا ى أخذا ف

مـا   مكسب أو خسارة أولية،   ى  ألا ينشأ عنه أ   ى  ينبغ" ٥٠"الفقرة  ى  المتطلبات الواردة ف  
أوقات مختلفة ،وهذا قد يحدث عند اختيار تطبيق نمـوذج    ى  لم يتم قياس القيمة العادلة ف     

 .ى بعد الإثبات الأول القيمة العادلة

 . ملغاة -٤٧-٤٢

ام المنشأة باقتنـاء اسـتثمار      حالات استثنائية، هناك دليل واضح عند قي      ى   ف -٤٨
 لأول مـرة بعـد اكتمـال        ايصبح الأصل استثمارا عقاري    أو عندما (لأول مرة   ى  عقار

نطاق تقـديرات القيمـة العادلـة     بأن) الاستعمالى الإنشاء أو التطوير أو بعد التغيير ف    
للقيمـة   سوف يتسع بشكل كبير بدرجة تنفى فائدة الاعتماد على تقدير واحد أو منفـرد             

وقد يشير هذا إلـى أن      . ظل وجود احتمالات متعددة يصعب تحديدها     ى  العادلة وذلك ف  
راجـع  (للعقار لا يمكن تحديدها بشكل يعتمد عليه على أسـاس مـستمر             القيمة العادلة 

 . )"٥٣"الفقرة 

 .  ملغاة-٤٩
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عند تحديد القيمة العادلة لاستثمار ما لا تقوم المنشأة بتكرار إضافة الأصول             -٥٠
كأصل منفصل أو التزام    ى  قائمة المركز المال  ى  الاعتراف بها ف   تمى  الالتزامات والت أو  

 :ومن أمثلة ذلك. منفصل

عادة جـزء لا يتجـزأ مـن    ى هى المعدات كالمصاعد وأجهزة التكييف والت  )  أ (
بـدلا مـن إثباتهـا      ى  ضمن الاستثمار العقار   المبنى وعادة ما يتم إدراجها    

 .منفصلة كأصول ثابتة

 إذا تم تأجير مكتب مفروش، فإن القيمة العادلة للمكتب تتضمن القيمة العادلة             )ب(
وعندما تتضمن القيمـة    . يرتبط بالمكتب المفروش   للأثاث لأن إيراد الإيجار   

تعتـرف بهـذا الأثـاث     قيمة الأثاث فإن المنشأة لا   ى  العادلة لاستثمار عقار  
 .كأصل منفصل

ى إيراد من عقود إيجار تشغيل    ى  أى  ار العقار لا تتضمن القيمة العادلة للاستثم    ) ج(
 ـ        لأ مدفوع مقدما أو مستحق    ل أو  ن المنشأة تقوم بإثبات هـذا الإيـراد كأص

  .التزام منفصل
الخاضع للإيجـار التـدفقات النقديـة       ى  تعكس القيمة العادلة للاستثمار العقار    ) د(

إذا ى  لتالوبا) الإيجار المحتمل المتوقع استحقاق سداده     ويشمل ذلك (المتوقعة  
دادها، عندئـذ يكـون     سالمتوقع   كان تقييم العقار مطروحا منه جميع المبالغ      

 معترف به، وذلك للوصـول    ى  إلتزام إيجار ى  إعادة إضافة أ  ى  من الضرور 
 .لأغراض المحاسبةى للقيمة العادلة للاستثمار العقار

 . ملغاة-٥١

وعاتها المرتبطـة  بعض الأحوال، توقع المنشاة أن القيمة الحاليـة لمـدف    ى   ف -٥٢
سوف تتجـاوز   ) المدفوعات المرتبطة بالتزامات معترف بها     بخلاف(ى  باستثمار عقار 

وعندئذ تستخدم المنشأة معيار المحاسـبة       القيمة الحالية للمقبوضات النقدية ذات الصلة     
المحتملة لتحديد مـا     والالتزاماتالخاص بالمخصصات والأصول    ) ۲۸(رقم  ى  المصر

 . ستقوم بالاعتراف بالالتزام وكيفية قياس هذا الالتزامإذا كانت المنشأة
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 عدم القدرة على تحديد القيمة العادلة بشكل يعتمد عليه

هناك افتراض بأن المنشأة لديها القدرة على تحديد القيمة العادلة للاسـتثمار             -٥٣
 – الظروف الاسـتثنائية  ى  حين أنه ف  ى   ف –وذلك بصفة مستمرة     بشكل يعتمد عليه  ى  العقار
هناك دليل واضح على أنه عند قيـام المنـشأة           يتحقق هذا الافتراض عندما يكون     قد لا 

 عقاريـا لأول    االأصل اسـتثمار   أو عندما يصبح  (لأول مرة   ى   الاستثمار العقار  باقتناء
تحديد القيمـة    فإنه لا يمكن  ) استعمالهمرة بعد الانتهاء من إنشاء أو تنمية أو بعد تغيير           

 – فقـط عنـدما      –بدقة بصفة مستمرة ويحدث ذلك عنـدما        ى  ار العقار العادلة للاستثم 
علـى سـبيل    (المعاملات السوقية المقارنة نادرة والتقديرات البديلة للقيمة العادلة          تكون

هذه الحـالات   ى  وف. ليست متاحة ) التدفقات النقدية المخصومة   المثال بناء على توقعات   
تخدام نموذج التكلفة الوارد بمعيار المحاسـبة       باسى  تقيس المنشأة ذلك الاستثمار العقار    

 ـى  المصر للعقار المملوك أو معيار المحاسبة    ) ۱۰(المصرى رقم    عقـود  ) "٤٩(م  رق
انتفـاع،   جر على أنه أصل حـق     أيحتفظ به المست  ى   على العقار المستأجر الذ    "التأجير

صفرا، هذا   ىتساوى  وعلى ذلك فإنه يجب افتراض أن القيمة المتبقية للاستثمار العقار         
للعقار المملـوك أو معيـار      ) ١٠(رقم  ى  المنشأة تطبيق معيار المحاسبة المصر     وعلى

يحـتفظ بـه    ى   على العقار المستأجر الذ    "عقود التأجير ") ٤٩(رقم  ى  المحاسبة المصر 
 .التخلص من ذلك الاستثمار العقاري المستأجر على أنه أصل حق انتفاع، حتى

 –بطريقـة يمكـن الاعتمـاد عليهـا      - ادرة على أن تقيس بمجرد أن تصبح المنشأة ق   -أ٥٣
 بالتكلفة، فإنه يجب عليها أن      اقيد التشييد كان يقاس سابقً    ى  عقار القيمة العادلة لاستثمار  

اكتمال تشييد ذلك العقار، فإنـه يفتـرض أن          وبمجرد .تقيس ذلك العقار بقيمته العادلة      
لم يكن ذلك هـو الحـال،    تماد عليها، وإذاالقيمة العادلة يمكن قياسها بطريقة يمكن الاع      

وفقـا   ، فإنه يجب أن تتم المحاسبة عن العقار باستخدام نموذج التكلفـة   "٥٣"لفقرة  لا  وفقً
ى للأصول المملوكة أو معيار المحاسبة المـصر      ) ۱۰(رقم  ى  لمعيار المحاسبة المصر  

أجر علـى أنـه   يحتفظ به المـست   ى   على العقار المستأجر الذ    "التأجير عقود") ٤٩(رقم  
 .المحتفظ به بواسطة مستأجر كأصل حق انتفاعى أصل حق انتفاع أو للعقار الاستثمار
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قيـد التـشييد    ى   يمكن دحض الاقتراض بأن القيمة العادلة لاستثمار عقار        -ب٥٣
وقد لا تخلص   . فقط عند الإثبات الأولي    -الاعتماد عليها     بطريقة يمكن  -يمكن قياسها   

قيد التشييد بالقيمـة العادلـة، إلـى أن         ى  قياس بند لاستثمار عقار   قامت ب ى  المنشأة، الت 
بطريقـة يمكـن     تم استكماله لا يمكـن قياسـها      ى  الذى  القيمة العادلة للاستثمار العقار   

 .الاعتماد عليها

الفقرة ى  الحالات الاستثنائية عندما تجبر المنشأة نتيجة للسبب الموضح ف        ى   ف -٥٤
باستخدام نموذج التكلفة الوارد بمعيـار المحاسـبة   ى راستثمار عقاى على قياس أ  " ٥٣"

  )٤٩(رقـم   ى  معيـار المحاسـبة المـصر      للأصول المملوكة أو  ) ۱۰(المصرى رقم   
أنـه أصـل حـق      ى  يحتفظ به المستأجر عل   ى  العقار المستأجر الذ  ى   عل "عقود التأجير "

 ذلكى  دلة بما ف  انتفاع، فإن عليه أن يقيس كل الاستثمارات العقارية الأخرى بقيمتها العا          
هذه الحالات وعلى الرغم من إمكانية قيام المنـشأة  ى ، وفالإنشاءقيد  ى  الاستثمار العقار 
المحاسـبة  ى  لأحد الاستثمارات العقارية إلا أن المنشأة تستمر ف       التكلفة   باستخدام نموذج 

 .نموذج القيمة العادلة عن العقارات المتبقية باستخدام

بالقيمة العادلة فإن عليهـا أن      ى  ا بقياس استثمار عقار    إذا قامت المنشأة سابق    -٥٥
أو حتى يصبح العقار مـشغولا      (العادلة حتى يتم التخلص منه       قياسه بالقيمة ى  تستمر ف 

ذلك العقار لغرض بيعه لاحقا ضمن النـشاط         تطويرى   بدء المنشأة ف   وبمعرفة المالك أ  
  ابلة للمقارنـة أقـل تكـرارا      الق حتى ولو أصبحت المعاملات السوقية    ) المعتاد للمنشأة 

 .ابحت أسعار السوق غير متاحة نسبيأو أص

 نموذج التكلفة

تختار نموذج التكلفة أن تقـيس      ى  بعد الإثبات الأولي، يجب على المنشأة الت       -٥٦
 :استثماراتها العقارية

الأصول غير المتداولة المحـتفظ     ) "۳۲(رقم  ى  ا لمعيار المحاسبة المصر   وفقً)  أ (
، إذا استوفى الضوابط ليـصنف      " والعمليات غير المستمرة   البيعبها لغرض   

ضمن مجموعة اسـتبعاد مـصنفة       أو تم تضمينه  (على أنه محتفظ به للبيع      
 ؛)على أنها محتفظ بها للبيع
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 ـ ) ٤٩(ا لمعيار المحاسبة المصرية رقم  وفقً) ب(  بـه بواسـطة   اإذا كـان محتفظً
 ـ    اانتفاع وليس محتفظً   مستأجر على أنه أصل حق     لمعيـار   ا بـه للبيـع وفقً

 ؛)۳۲(رقم ى المحاسبة المصر

لنمـوذج  ) ١٠(رقـم   ى  معيار المحاسبة المـصر   ى  ا للمتطلبات الواردة ف   وفقً) ج(
 .الأخرى جميع الحالاتى التكلفة، ف

 التحويلات

  يكـون هنـاك    - وفقط عندما  -عندما  ى   تتم التحويلات من وإلى الاستثمار العقار      -٥٧
العقـار تعريـف    ى  الاستخدام عنـدما يـستوف    ى  التغيير ف  يحدثالاستخدام و ى  تغيير ف 

هناك دليل على تغييـر الاسـتخدام،        أو يتوقف عن استيفائه، ويكون    ى  الاستثمار العقار 
 ـ  ى ولا تعد نية الإدارة على تغيير استخدام العقار بمفردها دليل عل    ى حـدوث تغييـر ف

 :ستخدام ما يليالاى الاستخدام، ومن الأمثلة الدالة على حدوث تغيير ف

ى استخدام المالك للعقار بالنسبة للتحويلات من الاستثمار العقـار ى البدأ ف)  أ  (
 .المشغول بمعرفة المالك  إلى العقار

تنمية الاستثمار استعدادا لبيعه بالنسبة للتحويل مـن الاسـتثمار          ى  البدأ ف ) ب(أو  
  .إلى المخزونى العقار

 للعقار بالنسبة للتحويل من الاستثمار المشغول       الانتهاء من استخدام المالك   ) ج(أو  
 .الاستثمار العقاري بمعرفة المالك إلى

لطرف آخر بالنسبة للتحويل من المخزون إلـى        ى  يلغالتأجير التش ى  البدأ ف ) د(أو  
 .الاستثمار العقاري

 . ملغاة )ه(أو 

منـشأة  دون تطويره، فـإن ال   ى   عندما تقرر المنشأة استبعاد الاستثمار العقار      -٥٨
حتى استبعاده من الـدفاتر ولا تـتم       ى  كاستثمار عقار  معالجة ذلك الاستثمار  ى  تستمر ف 

إعـادة تطـوير اسـتثمار      ى  ف تبدأى  وبنفس الطريقة فإن المنشأة الت    . معالجته كمخزون 
ى عقار المستمر كاستثمار عقارى فإنه يبقى كاستثمار     ى  عقارى قائم للاستخدام المستقبل   

 .ه كاستثمار مشغول بمعرفة المالك خلال فترة إعادة التطويرولا يتم إعادة تبويب
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على موضـوعات الاعتـراف والقيـاس    " ٦٥" إلى "٦٠" تطبق الفقرات من   -٥۹
باستخدام نموذج القيمة العادلة للاستثمار العقـاري، أمـا    تنشأ عندما تقوم المنشأة  ى  والت

أو العقـار   ى  لاستثمار العقار فيما بين ا   حالة استخدام نموذج التكلفة فإن التحويلات     ى  ف
للأصـل المحـول     المشغول بمعرفة المالك أو المخزون تتم دون تغيير القيمة الدفترية         

 . الأصل لأغراض القياس أو الإفصاحودون تغيير تكلفة

المدرج بقيمته العادلة إلى العقـار      ى   بالنسبة للتحويلات من الاستثمار العقار     -٦٠
   القيمـة العادلـة    هـى  المخزون، فإن تكلفة ذلك العقار       إلى المشغول بمعرفة المالك أو   

 ـ      الاستعمال، وذلك لأغراض  ى  تاريخ التغيير ف  ى  ف ا المعالجة المحاسـبية اللاحقـة وفقً
أو معيار  ) ٤٩( رقمى  أو معيار المحاسبة المصر   ) ١٠(لمعيار المحاسبة المصرى رقم     

 ).۲(المحاسبة المصرى رقم 

يـدرج  ى بمعرفة المالك إلى اسـتثمار عقـار   عندما يتحول العقار المشغول    -٦١
للعقـار  ) ١٠(رقـم  ى  تطبيق معيار المحاسـبة المـصر      بالقيمة العادلة، وعلى المنشأة   

العقار المـستأجر   ى   عل "عقود التأجير " )٤٩(رقم  ى  المملوك أو معيار المحاسبة المصر    
 ـتـاريخ التغييـر     أنه أصل حق انتفاع وذلك حتـى  ىيحتفظ به المستأجر عل   ى  الذ ى ف

 ـ  ى الاستعمال، وعلى ذلك فإنه على المنشأة أن تعالج أ     افرق بين القيمـة الدفتريـة وفقً
والقيمـة  ) ٤٩(رقم  ى  يار المحاسبة المصر  عأو م ) ۱۰(رقم  ى  لمعيار المحاسبة المصر  

التاريخ بنفس طريقة إعادة التقييم الواردة بمعيار المحاسـبة المـصرى            ذلكى  العادلة ف 
 ).۱۰(رقم 

إهـلاك العقـار والاعتـراف بأيـة خـسائر          ى  منشأة بالاستمرار ف  تقوم ال  -٦٢
للعقار المشغول بمعرفة المالك حتى يـصبح هـذا          قد تحدث ى  قيمته والت ى  اضمحلال ف 

 االعقار استثمار فرق قـد   ى  المنشأة بمعالجة أ    ويتم إدراجه بالقيمة العادلة، وتقوم     ا عقاري
معيـار   أو) ١٠(ر المحاسبة المـصرى رقـم   ا لمعياينتج بين القيمة الدفترية للعقار وفقً 

ا لمعيـار   ذلك التاريخ كإعادة تقييم وفقً    ى  والقيمة العادلة ف  ) ٤٩(رقم  ى  المحاسبة المصر 
 :وبمعنى آخر) ۱۰(المصرى رقم  المحاسبة
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 ـ      ى  انخفاض ناتج ف  ى  أ)  أ (   الأربـاح ى  القيمة الدفترية للعقار يتم الاعتراف به ف
ل هذا الانخفاض مباشرة على فائض إعـادة        فقد يحم  ومع ذلك . أو الخسائر 
حـدود  ى  وذلك ف ) إن وجد (العقار   قد سبق تكوينه ومتعلق بنفس    ى  التقييم الذ 

 .قيمة ذلك الفائض

 :ى القيمة الدفترية للعقار كما يلى ارتفاع ناتج فى يتم معالجة أ) ب(

ل اضـمحلا ى الأرباح والخسائر، وذلك لـرد أ     ى   يتم الاعتراف بهذه الزيادة ف     -١
العقار وذلك بشرط ألا يزيد ذلك الرد على القيمة الدفترية للعقـار قبـل               قيمةى  سابق ف 

قيمـة  ى الاضمحلال كما لو لم يكن هناك خسارة ناتجة عن الاضمحلال ف     تحقق خسارة 
 ).ا منه الإهلاكمخصوم( ذلك العقار

 بنـد   خر ويزيد به  ضافتها ضمن بنود الدخل الشامل الآ     أية زيادة باقية يجب إ    ) ٢(
هذا وفى حالة التخلص اللاحق من الاسـتثمار  . التقييم ضمن حقوق الملكية فائض إعادة 

فائض إعادة التقييم الموجود بحقوق الملكية يمكن تحويلـه إلـى الأربـاح            فإنى  العقار
 الأربـاح التحويل من حساب فائض إعادة التقيـيم إلـى حـساب             المحتجزة، علما بأن  

 .الدخل ئمةالمحتجزة لا يتم من خلال قا

سـيتم إدراجـه   ى والذى  بالنسبة للتحويل من المخزون إلى الاستثمار العقار       -٦٣
ذلك التاريخ وبين القيمـة     ى  بين القيمة العادلة لهذا العقار ف      فرقى  بالقيمة العادلة فإن أ   

 .الخسائر الأرباح أوى الدفترية له يعترف به ف

ى  إلـى الاسـتثمار العقـار       تعتبر المعالجة الخاصة بالتحويل من المخزون      -٦٤
 .متسقة مع المعالجة الخاصة ببيع المخزون دارجه بالقيمة العادلةإسيتم ى والذ

يبنـى  ى المنشأة من عملية الإنشاء أو التطوير لاستثمار عقـار   ى  عندما تنته  -٦٥
ذلك التاريخ والقيمة   ى  فإن الفرق بين القيمة العادلة للأصل ف       ا ويدرج بالقيمة العادلة   ذاتي

 .أو الخسائر الأرباحى لدفترية السابقة له يعترف به فا
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 الاستبعادات
) يستبعد من قائمة المركز المالي    (من الدفاتر   ى   الاستثمار العقار  استبعاد يتم   -٦٦

عندما يتم سحبه نهائيا من الاستخدام ولا توجد أيـة منـافع             وذلك عند التصرف فيه أو    
 .اقتصادية مستقبلية متوقعة من التصرف فيه

عقـد تـأجير    ى  بالبيع أو الدخول ف   ى   يمكن أن يحدث الاستبعاد للاستثمار العقار      - ٦٧
يكتـسب  ى  المباع، وهو التاريخ الذ   ى  الاستبعاد للاستثمار العقار   تمويلي، هذا ولتحديد تاريخ   

 لمتطلبات معيار المحاسبة المصرى رقـم       اوفقًى  فيه المستلم السيطرة على الاستثمار العقار     
يـتم مـن خـلال      ى  الاستبعاد الذ  على) ٤٩(رقم  ى  معيار المحاسبة المصر  وينطبق  ) ٤٨(

 .وعلى عمليات البيع وإعادة الاستئجارى عقد تأجير تمويلى الدخول ف
 ، إذا قامت المنشأة بـالاعتراف       "١٦"الفقرة  ى   لمبدأ الاعتراف الوارد ف    اطبقً -٦٨

ثمار العقاري، فإنها تقوم    بتكلفة استبدال جزء من الاست     أصلى  ضمن القيمة الدفترية لأ   
ى الـذ ى وبالنسبة للاستثمار العقـار   القيمة الدفترية للجزء المستبدل من الدفاتر باستبعاد

  يكـون الجـزء    تتم المحاسبة عنه باستخدام نموذج التكلفة فإن الجزء المستبدل قـد لا           
دفتريـة  تم استهلاكه بشكل منفصل، وفى حالة تعذر قيام المنشأة بتحديد القيمـة ال            ى  الذ

المستبدل فإنها قد تستخدم تكلفة الاستبدال كمؤشر لتكلفة الجزء المستبدل وقـت             للجزء
نموذج القيمة العادلة، قد تعكس القيمة العادلـة للاسـتثمار           ه، وبموجب ئه أو إنشا  ئاقتنا

حالات أخري، قد   ى  وف. قيمتهفقد    قد استبدالهسيتم  ى   أن الجزء الذ   - بالفعل -ى  العقار
العادلـة بـه للجـزء     أن يتم تخفيض القيمةى ينبغى  لصعب معرفة القدر الذ   يكون من ا  

 ومن بدائل تخفيض القيمة العادلة للجزء المستبدل، عنـدما يكـون        استبدالهى  يجرى  الذ
 تكلفة الجزء البديل ضمن القيمة الدفتريـة        إدراج القيام بذلك، أن يتم      االصعب عملي  من

ى  للإضافات الت  اسيكون مطلوب ى  لعادلة على النحو الذ   تقييم القيمة ا   للأصل ثم يتم إعادة   
 .على استبدالى تنطو

 تحدد الأرباح والخسائر الناتجة عن توقف اسـتخدام العقـار أو الاسـتبعاد              -٦٩
القيمة الدفتريـة لـه ويـتم       ى  العقار وصاف ى  التصرف ف  متحصلاتى  بالفرق بين صاف  
  معيـار المحاسـبة المـصرى    لـب إلا إذا تط(الأرباح أو الخـسائر  ى الاعتراف بها ف 

 ـ  )حالة البيع مع إعادة التأجير    ى  الخاص بعقود التأجير غير ذلك ف     ) ٤٩(رقم   ى وذلك ف
 .الأصلى فترة التوقف عن الاستخدام أو التصرف ف
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سيتم إدراجه ضـمن المكـسب أو الخـسارة         ى  يتم تحديد مبلغ المقابل، الذ     -٧٠
 لمتطلبات تحديد سعر المعاملـة الـواردة        اعقاري، وفقً  الناشئة عن إلغاء إثبات استثمار    

ويجب المحاسبة عـن    ). ٤٨(رقم  ى  من معيار المحاسبة المصر   " ٧٢-٤٧"الفقرات  ى  ف
  المكـسب  تطرأ على المبلغ المقدر للمقابـل المـدرج ضـمن         ى  التغييرات اللاحقة الت  

 ـ   ى   للمتطلبات الخاصة بالتغييرات ف    اأو الخسارة وفقً    ـى  سعر المعاملة الواردة ف ار معي
 ).٤٨(رقم ى المصر المحاسبة

أو أيـة معـايير     ) ۲۸(تقوم المنشأة بتطبيق معيار المحاسبة المصرى رقم         -٧١
 التزامات قـد تبقـى      لأيةتراها مناسبة وذلك بالنسبة      قدى  محاسبية مصرية أخرى والت   

 .على المنشأة بعد استبعاد الاستثمار العقاري

حصول عليهـا مـن الغيـر مقابـل         يتم ال ى   يتم الاعتراف بالتعويضات الت    -۷۲
 ـ         اضمحلال قيمة الاستثمارات العقارية      الأربـاح ى  أو فقـدانها أو التنـازل عنهـا، ف

 .أو الخسائر، وذلك عندما تصبح هذه التعويضات مستحقة

يعتبر اضمحلال قيمة أو خسارة الاسـتثمارات العقاريـة والـدعاوى ذات             -٧٣
تسدد مقابل هذه التعويضات مـن الغيـر         ىالمبالغ الت  الصلة المرتبطة بالتعويضات أو   

 اقتصادية منفصلة وتـتم     اأحداثً وكذلك أية عمليات شراء أو إنشاء أو استبدال للأصول        
 :المحاسبة عنها كما يلي

 ).۳۱(ا لمعيار رقم يتم إثبات اضمحلال قيمة الاستثمارات العقارية طبقً) أ ( 

 ـ  يتم إثبات توقف استخدام الاستثمارات العقار ) ب(و   ا ية أو التـصرف فيهـا طبقً
 .من هذا المعيار "٧١" إلى "٦٦"للفقرات من 

يتم الحصول عليه من الغير عـن الاسـتثمارات         ى  يتم إثبات التعويض الذ   ) ج(و  
 ـ  اضمحلتى  العقارية الت    الأربـاح ى قيمتها أو فقدت أو تم التنازل عنها ف

 .أو الخسائر وذلك عند استحقاقها

يـتم إنـشاؤها    ى   أو الت  هصول المعاد ترميمها أو المشترا    لأيتم تحديد تكلفة ا   ) د(و  
 . من هذا المعيار"٢٩" إلى "٢٠"من  ا للفقراتكاستبدالات طبقً
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 فصاحالإ

 نموذج القيمة العادلة ونموذج التكلفة

 ـ        -٧٤ معيـار المحاسـبة    ى  تنطبق الإفصاحات أدناه بالإضافة إلى تلك الواردة ف
ى ، يقدم مالك الاستثمار العقار    ) ٤٩(رقم  ى  مصرللمعيار ال  اووفقً). ٤٩(رقم  ى  المصر

ى أما المستأجر الذ  . دخل فيها   ى  الإيجار الت  يقدمها المؤجر عن عقود   ى  الإفصاحات الت 
إفصاحات المستأجر المطلوبة  على أنه أصل حق انتفاع فإنه يقدمى يحتفظ باستثمار عقار

بموجب المعيـار    لمطلوبة، ويقدم إفصاحات المؤجر ا    ) ٤٩(رقم  ى   للمعيار المصر  اوفقً
 .يكون قد دخل فيها ى عقود إيجار تشغيلى لأ) ٤٩(رقم ى المصر

 :ى على المنشأة الإفصاح عما يل -٧٥

 .ما إذا كانت تطبق نموذج القيمة العادلة أو نموذج التكلفة)  أ (

  .ملغاة) ب(

   يجـب الإفـصاح    ")١٤"راجع فقرة   (التبويب  ى  عندما تكون هناك صعوبة ف    ) ج(
عـن ذلـك    ى  المنشأة لتفرقة الاسـتثمار العقـار      تستخدمهاى  القواعد الت عن  

ضمن النشاط المعتاد    المشغول بمعرفة المالك والمحتفظ به لغرض البيع وذلك       
 .للمنشأة

  .ملغاة) د(

كما هو مقاس ومفـصح     (بالقيمة العادلة   ى  مدى اعتماد تقييم الاستثمار العقار    ) ھ(
مـن بـين   (م تم إعداده بواسطة مقـيم مـستقل      على تقيي ) عنه بالقوائم المالية  

 لاًيملك مـؤه  ى  والذ) للرقابة المالية  المقيدين بالسجل المعد لذلك بالهيئة العامة     
محل التقييمى  وخبرة حديثة بالموقع وفئة الاستثمار العقارامناسب. 

 :ى الأرباح أو الخسائر وذلك بالنسبة لما يلى المبالغ المعترف بها ف) و(

 .دات الإيجار من الاستثمار العقاريإيرا) ١(

  )متضمنة مـصروفات الإصـلاح والـصيانة      (مصروفات التشغيل المباشرة    ) ۲(
 .الاستثمار العقارى والتى تولدت عنها إيرادات إيجار خلال الفترة  نشأت منى والت
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 )متضمنة مـصروفات الإصـلاح والـصيانة      (مصروفات التشغيل المباشرة    ) ۳(
 .لم يتولد عنها إيراد إيجار خلال الفترة ى والتى ر العقارالاستثما الناشئة من

القيمة العادلة المعترف به ضمن الأرباح والخسائر الناشـئة         ى  مجمع التغير ف  ) ٤(
استثمار عقارى من وعاء مجمع للأصول يستخدم فيه نموذج التكلفة إلى وعاء             عن بيع 

 )."ج٣٢"راجع الفقرة (يستخدم فيه نموذج القيمة العادلة  آخر

مدى وجود أية قيود على تحقق قيمة الاستثمارات العقارية وقيمة هذه القيـود             ) ز(
 .والمتحصلات من الاستبعاد أو عملية تحويل الإيراد

  الالتزامات التعاقدية لـشراء أو إنـشاء أو تطـوير أو إصـلاح أو صـيانة              ) ح(
 .أو تحسين الاستثمارات العقارية

 نموذج القيمة العادلة

 ، يجب علـى المنـشأة    "٧٥"افة للإفصاحات المطلوبة بموجب الفقرة      بالإض -٧٦
، أن تفـصح  "٥٥"إلـى  " ٣٣"العادلة والموضحة بالفقرات من     تطبق نموذج القيمة  ى  الت

بدايـة ونهايـة الفتـرة،    ى بالاستثمارات العقارية ف عن التسوية ما بين الرصيد الخاص 
 :ى على أن تشتمل هذه التسوية على ما يل

لإضافات على أن يتم الإفصاح بصفة مستقلة عن الإضافات الناتجة عن            ا)  أ (
الناتجة عن النفقات اللاحقة المعترف بهـا ضـمن القيمـة            الاقتناء وتلك 

 .الدفترية للأصل

 .الإضافات الناتجة عن الاقتناء نتيجة عمليات تجميع الأعمال) ب(و 

ع أو المدرجة ضـمن     الأصول المبوبة كاستثمارات محتفظ بها لغرض البي      ) ج(و  
منها مبوبة كأصول محتفظ بها لغـرض البيـع          مجموعة جارى التخلص  

 .والاستبعادات الأخرى )۳۲( لمعيار المحاسبة المصرى رقم اطبقً

الأرباح أو الخسائر المثبتة ببنود الأرباح أو الخسائر مـن تـسويات     ى  صاف) د(و  
 .القيمة العادلة
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رجمة القوائم المالية إلـى عملـة عـرض         فروق العملة الناشئة من ت    ى  صاف) ھ(و
إلـى عملـة عـرض      ) خارجية(ترجمة عمليات أجنبية     أخرى والناشئة من  

 .القوائم المالية للمنشأة

 .التحويلات من وإلى المخزون والعقارات المشغولة بمعرفة المالك) و(و 

 .أية تغييرات أخرى) ز(و 

يه لاستثمارات عقاريـة     عند إجراء تسويات هامة على تقييم تم الحصول عل         -۷۷
سبيل المثـال، لتجنـب تكـرار حـصر الأصـول أو             لأغراض القوائم المالية، على   

، تقـوم   "٥٠"الفقـرة   ى  ف الالتزامات المعترف بها كأصول والتزامات مستقلة كما ورد       
المعـدل   تم الحـصول عليـه والتقيـيم      ى  المنشأة بالإفصاح عن التسوية بين التقييم الذ      

قيمة أيـة التزامـات     ى   إجمال - بشكل مستقل  -م المالية، مع بيان     المدرج ضمن القوائ  
 .معترف بها تم إعادة إضافتها ، وكذلك أية تسويات هامة أخرى إيجارية

 عنـدما تقـوم     "٥٣"الفقـرة   ى  بعض الحالات الاستثنائية المشار إليها ف     ى   ف -٧٨
 بمعيـار المحاسـبة    لنمـوذج التكلفـة الـوارد   االعقارية وفقً  المنشأة بقياس استثماراتها  

فـإن التـسوية المطلوبـة    ) ٤٩(رقم ى أو معيار المحاسبة المصر   ) ۱۰(المصرى رقم   
الاسـتثمارات العقاريـة      يجب أن يفصح عن المبالغ المتعلقة بهـذه        ٧٦بموجب الفقرة   

يجب  بصفة مستقلة عن تلك المتعلقة بالاستثمارات العقارية الأخرى، بالإضافة إلى ذلك          
 :يالإفصاح عن الآت

 . وصف الاستثمارات العقارية)أ ( 

 . قياس القيمة العادلة بصورة يعتمد عليهاإمكانيةتفسير لعدم ) ب(و 

من المحتمل بصورة كبيرة أن تكون القيمـة العادلـة     ى  حدود التقديرات الت  ) ج(و  
 .ضمنها إن أمكن ذلك

الإفـصاح  حالة استبعاد استثمار عقارى غير مدرج بالقيمة العادلة، يتم          ى  ف) د(و  
 :ى عن الآت

 .حقيقة أن المنشأة قد قامت باستبعاد استثمار عقارى غير مدرج بالقيمة العادلة) ١(
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 .تاريخ البيعى فى القيمة الدفترية للاستثمار العقار) ۲(و 

 .مبلغ الربح أو الخسارة المحقق) ۳(و 
 نموذج التكلفة

تطبق ى  لى المنشأة الت  ، ع "  ٧٥"بالإضافة إلى الإفصاحات المطلوبة بالفقرة       -٧٩
 :ى أن تفصح عن الآت) ٥٦ ( نموذج التكلفة الوارد بالفقرة

 .طرق الإهلاك المستخدمة)  أ (

 .الأعمار الإنتاجية أو معدلات الإهلاك المستخدمة) ب(و 

متضمنة مجمع خسائر اضمحلال    (القيمة الدفترية ومجمع الإهلاك     ى  إجمال) ج(و  
 .ة ونهاية الفتر بدايةى ف) القيمة

كشف تسوية يوضح القيمة الدفترية للاستثمار العقارى فى بدايـة ونهايـة            ) د(و  
 :ى الفترة ويظهر ما يل

فصاح بطريقة مستقلة عن الإضـافات الناتجـة        الإضافات، على أن يتم الإ    ) ١(
 .تم الاعتراف بها كأصولى وتلك الناتجة عن النفقات اللاحقة، والتالاقتناء عن 

 .قتناة نتيجة عمليات تجميع الأعمالالإضافات الم) ۲(و 

الأصول المبوبة كاستثمارات محتفظ بها لغرض البيع أو المدرجة ضـمن           ) ۳(و  
 لمعيـار   االتخلص منها والمبوبة كأصول محتفظ بها لغرض البيع طبقً         مجموعة جارى 

 .والاستبعادات الأخرى) ۳۲(المصرى رقم  المحاسبة

 .الإهلاك) ٤(و 

تـم رده خـلال     ى  قيمة الاستثمار والاضمحلال الذ   ى  ق ف الاضمحلال المحق ) ٥(و
 ).۳۱(لمعيار المحاسبة المصرى رقم  االفترة طبقً

فروق العملة الناتجة عن ترجمة القوائم المالية إلى عملـة عـرض            ى  صاف) ٦(و  
 .العمليات الأجنبية إلى عملة عرض القوائم المالية للمنشأة أخرى وترجمة

 .لمخزون والعقارات المشغولة بمعرفة المالكالتحويلات من وإلى ا) ۷(و 

 .أية تغييرات أخرى) ۸(و 
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وفى بعض الحالات الاسـتثنائية، كمـا هـو         . القيمة العادلة للاستثمار العقاري   ) ھ(و  
عندما لا تـستطيع المنـشأة تحديـد القيمـة العادلـة              ، "٥٣"موضح بالفقرة   

 :ى أة أن تفصح عن الآتالمنش لاستثماراتها العقارية بصورة يعتمد عليها، على

 .وصف للاستثمارات العقارية) ١(

 .تفسير عدم إمكانية قياس القيمة العادلة بصورة يعتمد عليها) ۲(و 

من المحتمل بصورة كبيرة أن تقع ضـمنها القيمـة          ى  حدود التقديرات الت  ) ۳(و  
 .ذلك  العادلة، إن أمكن

 تاريخ السريان والقواعد الانتقالية

  ة التعديلات الخاصة بإضافة خيـار اسـتخدام نمـوذج القيمـة        ق المنشأ  تطب -٨٠
أو بعـد   ى  تبدأ ف ى   على الفترات المالية الت    "٥٥-٣٣"والفقرات   "٣٠" للفقرة   االعادلة طبقً 
بيق المبكر، يجـب    المبكر، وإذا قامت المنشأة بالتط     ، ويسمح بالتطبيق  ٢٠٢٤أول يناير   

 .الإفصاح عن ذلك

ى  بأثر رجع  "٨٠" التعديلات الواردة بالفقرة رقم       يجب على المنشأة أن تطبق     -٨١
 ـ      ) "٥(رقـم   ى  المصر لمعيار المحاسبة  اوفقً ى الـسياسات المحاسـبية والتغييـرات ف

لتطبيق نموذج القيمة العادلـة     ى  التراكم  الأثر إثباتمع  " التقديرات المحاسبية والأخطاء  
بداية الفتـرة الماليـة     ى  رصيد الأرباح أو الخسائر المرحلة ف     ى  لإبإضافته  ى  بشكل أول 

 .تقوم فيها المنشأة بتطبيق هذا النموذج لأول مرة ى الت

تـشمل  ى  بخصوص عقود التأمين الت   " ب٣٢"تطبق المنشأة متطلبات الفقرة      -٨٢
بداية تاريخ تطبيقها لمعيار المحاسبة     ى  المشاركة الاختيارية، ف   عقود استثمار ذات ميزة   

 .مرة  وللأ" عقود التأمين) "٥٠(رقم ى المصر
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 ۲۰۲٤ )۲( رقم يرتفس
 شهادات خفض الانبعاثات الكربونية

 المراجع
 .عرض القوائم المالية) ۱(رقم ى معيار المحاسبة المصر
 ـى التغير ف ) ٥(رقم  ى  معيار المحاسبة المصر   ى السياسات المحاسبية والتغيرات ف

 .التقديرات والأخطاء
 .ملموسةالأصول غير ال) ۲۳(رقم ى معيار المحاسبة المصر
 .الضريبة المؤجلة) ٢٤(رقم ى معيار المحاسبة المصر
 .الأدوات المالية) ٤٧(رقم ى معيار المحاسبة المصر
 .الإيرادات من العقود مع العملاء) ٤٨(رقم ى معيار المحاسبة المصر

  مقدمة-١
مؤتمر قمـة   ى  مصر ف ى  لأفريقيا ف ى  تم الإعلان عن إنشاء سوق الكربون الطوع      

تـوج جهـود التعـاون      ى   والـذ  ۲۰۲۲الشيخ عام    أقيم بمدينة شرم  ى  الذ) ۲۷(المناخ  
المصرية،  المشترك بين الهيئة العامة للرقابة المالية والبورصة المصرية ووزارة البيئة         

لتداول شهادات خفض الانبعاثات الكربونيـة      ى  إفريقى  حيث تم إطلاق أول سوق طوع     
  ۲۰۲۲ لـسنة    ٤٦٦٤قـم   ضوء قـرار مجلـس الـوزراء ر       ى  بالبورصة المصرية ف  

 ٩٥ رقم   بالقانون بتعديل بعض أحكام اللائحة التنفيذية لقانون سوق رأس المال الصادر         
 . باعتبار هذه الشهادات أداة مالية قابلة للقيد والتداول بالبورصة المصرية۱۹۹۲لسنة 

  التعريفات-٢
 Carbon(شهادات خفض الانبعاثات الكربونية ويشار إليها بالـشهادات   ١-۲

Credits:( للتداول تمثل مقابل وحدات خفض انبعاثات غازات        أدوات مالية قابلة  ى   ه
أكـسيد الكربـون    ى   من انبعاثات غاز ثـان     اطنً" وحدة"الاحتباس الحراري، وتمثل كل     

، وذلـك بعـد   )مالـك  غيـر / مالك (ح مطور مشروع الخفض   المكافئ، وتصدر لصال  
خفض الانبعاثات الكربونيـة المعتـرف بـه        لمعايير ومنهجيات    االاعتماد والتحقق وفقً  

أو الدولية المقيدة بالقائمـة      تقوم بها جهات التحقق والمصادقة سواء المحلية      ى  ا، الت دولي
 .الهيئة لهذا الغرضى المعدة لد
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 ـ :)Standard Programs(جهات وضع المعـايير والمنهجيـات    ۲-۲ ى ه
 الكربونية وفقا لمنهجيـات     خفض الانبعاثات  تضع أسس ومنهجيات قياس   ى  الجهات الت 

  بتغير المنـاخ    ا، ومنها منهجيات اتفاقية الأمم المتحدة الإطارية المعنية       معترف بها دولي
)UNFCCC ( والمنهجيات المعتمدة من قبلInternational Carbon Reduction 

and ) Offset Alliance (ICROAًا من الجهـات   أو وفقا للمنهجيات المعتمدة محلي
 .هذا الشأن ى ية المختصة فالحكوم

 ـ:)Carbon Credits Registries(سجلات الكربـون الطوعيـة    ٣-٢ ى  ه
سجلات لإصدار وتسجيل وتتبع تسلـسل نقـل         أنظمة حفظ مركزية إلكترونية تتضمن    

خفـض   ملكية شهادات خفض الانبعاثات الكربونية والناتجة عـن تنفيـذ مـشروعات           
ا للمنهجيات الصادرة عن جهات وضع المعايير       ا وفقً تم تنفيذه ى  الانبعاثات الكربونية الت  

 ).Standard Programs(والمنهجيات 

الجهات المالكـة والقائمـة     ى   ه :الجهات منشأة سجلات الكربون الطوعية     ٤-٢
 .على حفظ وإدارة سجلات الكربون الطوعية

ــصادقة  ٥-٢ ــق والم ــات التحق  Validation and Verification(جه
Bodies:( التحقق والمصادقة مـن خـلال مراجعـة         تقوم بعمليات ى  ت الت الجهاى   ه

 ىوالتحقق من مطابقة المشروع لمتطلبات معايير ومنهجيات الخفـض المعتمـدة لـد            
 .جهات وضع المعايير والمنهجيات

 التجار الذين يتعاملون على شهادات خفض الانبعاثات        :)Traders(التجار   ٦-٢
االكربونية بيعمقابل عمولة وشراء . 

 المـسئولة الجهات ى  وه):Project Developers(المشروعات ى مطور ۷-۲
يتم بموجبها إصـدار شـهادات      ى  الانبعاثات الكربونية الت   عن تنفيذ مشروعات خفض   

اعتمـاد جهـات التحقـق       خفض الانبعاثات الكربونية بسجلات الكربون الطوعية بعد      
ساسا وقد يكـون المطـور      والمصادقة وقد يكون مطور المشروع هو مالك المشروع أ        

تنفيذ المشروع مقابل حـصة محـددة مـن         / يقوم بتمويل   (مالكة للمشروع    جهة غير 
 ).عليها مع المالك شهادات خفض الانبعاثات الكربونية يتم الاتفاق
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 : الاستخدامات-٣
يمكن للشركات استخدام شهادات خفض الانبعاثـات الكربونيـة لتلبيـة أهـداف             

أو غيرهـا مـن     ى  لتحقيق التبـادل الكربـون    ) للشركات(عية  تخفيض الانبعاثات الطو  
 Voluntary Carbon(ى سوق الكربون الطـوع ى  تداوله فالمستهدفات وهو ما يتم
Market or "VCM(  

 نشأة وإصدار شهادات خفض الانبعاثات الكربونية -٤
 ـ       إصداريمكن تلخيص دورة     سـوق  ى   شهادات خفض الانبعاثـات الكربونيـة ف

 :ى على النحو التال" VCM"ى الكربون الطوع
  :نشأة شهادات خفض الانبعاثات الكربونية)  أ (
أو غيـر مالـك     ) مالـك ( يقوم مطور مشروع خفض الانبعاثات الكربونيـة         -١

لمعتمـدة  ا سجلات الكربون الطوعية     لأحدوفقا   المشروع بإعداد وثيقة تصميم المشروع    
 . الجهات الرقابية المعتمدةىلد

 سـجل   ىباختبار أحد جهات التحقق والمصادقة المعتمـدة لـد        يقوم المطور    -٢
لها من الجهات الرقابية للقيام بأعمـال التحقـق    للمشروع والمرخصى  الكربون الطوع 

 .والمصادقة لمشروع الخفض
بعـد  ى  سجل الكربون الطـوع   ى  د يقوم مطور المشروع بتسجيل المشروع ل      -٣

 .انتهاء عملية المصادقة
 . بتنفيذ مشروع الخفضيقوم مطور المشروع -٤
 .تم اختيارهاى  يتم التحقق من صحة المشروع من قبل جهة التحقق الت-٥
 يتم إصدار شهادات خفض الانبعاثات الكربونية من خـلال سـجل الكربـون      -٦

 .لصالح مطور المشروع
تكـون شـهادات خفـض      : تداول شهادات خفض الانبعاثـات الكربونيـة      ) ب(

 ـ    ة للتداول أو التحويل   الانبعاثات الكربونية قابل   الـسجل  ى  بين الحـسابات ف
نفسه، ويمكن نقل ملكية الشهادات مـن مطـور المـشروع إلـى التجـار               

وذلك خلال الأسواق الطوعية لتداول شهادات خفض        والمستخدمين النهائيين 
 .الانبعاثات الكربونية
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إعدام شهادات خفض الانبعاثات الكربونية ويقـصد بهـا الاسـتبعاد مـن             ) ج(
الانبعاثات الكربونية لتخفيض انبعاثات المنـشأة،        عند استخدام شهادات خفض    :)دفاترال

الشهادات ممـا يترتـب    بإصدار تعليمات إلى السجل بإعدام تلك    ى  يقوم المستخدم النهائ  
 .كيان آخرى عليه منع استخدام أو تداول هذه الشهادات مرة أخرى من قبل أ

 شهادات خفض الانبعاثـات الكربونيـة   دارإصدورة ى التانى ويوضح الرسم البيان 
  . والأطراف المعنية بشكل مبسط

  
 نطاق المعالجة المحاسبية -٥

لـشراء  ى  تختلف المعالجات المحاسبية وفقا لطبيعة الترتيب والغـرض التجـار         
المشروع، ومن ثم يجب على الشركات تحديـد  ى الشهادات أو إصدارها من قبل مطور    

المناسبة والمعيـار    وف المختلفة لتحديد المعالجة المحاسبية    الحقائق والتعرف على الظر   
 .الواجب تطبيقهى المحاسب

 ما يكون أسـاس     ا غالب الأرصدةلشراء هذه   ى  إن طبيعة الترتيب والغرض التجار    
 .تطبيقهجب الواى المعيار المحاسب ذلكى المعالجة المحاسبية، بما ف

 :ند تحديد المعالجة المحاسبية المناسبةيجب على الإدارة اتخاذها ع  الإجراءات التى-٦

 .فهم دورة إصدار شهادات خفض الانبعاثات الكربونية)  أ (
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من إصدار أو شـراء شـهادات خفـض         ى  طبيعة الترتيب والغرض التجار   ) ب(
 .الانبعاثات الكربونية

ى تحديد تصنيف شهادات خفض الانبعاثات الكربونية المحتفظ بها كأصل مال         ) ج(
 .لهاى والغرض التجار  ملموس وفقًا للترتيبأو كأصل غير

تقديم إفصاحات واضحة وذات مغزى حـول شـهادات خفـض الانبعاثـات             ) د(
 .المطبقة عليها الكربونية الطوعية والسياسات المحاسبية

 :محددات المعالجة المحاسبية -٧

لـشراء  ى تتحدد المعالجة المحاسبية على ضوء طبيعة الترتيب والغرض التجـار         
 : الشهادات، وذلك وفقا للحالات التاليةهذه 

 الشهادة لصالح مطور مشروع خفض الانبعاثـات الكربونيـة          إصدارحالة  )  أ  (
 .المالك له

حالة اصدار الشهادات لصالح مطور أو ممول مشروع خفـض الانبعاثـات            ) ب(
 .الكربونية، ولكنه ليس المالك للمشروع

كربونية بهدف اسـتخدامها لتحقيـق      حالة شراء شهادات خفض الانبعاثات ال     ) ج(
 ).Offsetting -ها ئوإلغا لهاى الاستخدام الداخل(ى التبادل الكربون

 .حالة شراء شهادات خفض الانبعاثات الكربونية بهدف المتاجرة فيها) د(

 المعالجة المحاسبية -٨

 الشهادة لصالح مطور مشروع خفض الانبعاثـات الكربونيـة          إصدار حالة   ١-٨
 . المالك لهحالة كونه

 :ى  القياس الأول-۱-۱-۸

يتم الاعتراف بقيمة شهادات خفض الانبعاثـات الكربونيـة عنـد اصـدار             )  أ (
ها لتحقيق التبـادل    ؤسيتم إلغا ى  مباشرة، والت  مالك المشروع / الشهادات لصالح المنشئ    

وتـضاف   ضمن الأصول غير الملموسـة    ى  من اجل الاستخدام الداخل   ) فقط(ى  الكربون
اثات الكربونية علـى    شهادات خفض الانبع  ى  ا الى حقوق الملكية تحت بند احتياط      قيمته

  .الفعلية أساس التكلفة
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نها تثبت وفقا لمعيـار المحاسـبة       إسوف يتم التصرف فيها بالبيع ف     ى  أما الت ) ب(
  .أساس التكلفة الفعلية الأدوات المالية على) ٤٧(رقم ى المصر

  : القياس اللاحق-۲-۱-۸

أعلاه وفقا لمتطلبات معيار المحاسـبة      ) أ(الحالة  ى  ضع للقياس اللاحق ف   تخ)  أ (
الملموسة، ويجب مراعاة أن يتم تخفيض       الأصول غير ) ۲۳(رقم  ى  المصر
 يعكس الاسـتهلاك ى شهادات خفض الانبعاثات الكربونية بالقدر الذ   ى  احتياط

الأصول غير الملموسة المرتبطـة بالقيـاس لـشهادات         ى  أو الاضمحلال ف  
 .خفض الانبعاثات الكربونية

أعلاه القيـاس   ) ب(الحالة  ى  وتخضع شهادات خفض الانبعاثات الكربونية ف     ) ب(
 لمعيار  ا، وفقً )الأولى كأدوات مالية   القياسى  تم تبويبها ف  ى  والت( اللاحق لها   

 الأدوات المالية تحت بند أدوات مالية مقيمـة       ) ٤٧(رقم  ى  المحاسبة المصر 
حالة قيد تلك الـشهادات     ى  خلال الدخل الشامل، ويجوز ف    بالقيمة العادلة من    

الكربونية بالبورصة المصرية علـى      بسوق تداول شهادات خفض الانبعاثات    
 .انها أدوات مالية مقيمة بالقيمة العادلة من خلال الأرباح أو الخسائر

 : الاستبعاد من الدفاتر٣-١-٨

ات الكربونية لتحقيق التبادل     شهادات خفض الانبعاث   أرصدةحالة استبعاد   ى  ف)  أ (
يتم تسوية الأرصـدة الخاصـة بهـا        ) حالة استخدامها داخليا  ى  ف(ى  الكربون

كربونية، ويتم التسوية النهائيـة     شهادات خفض الانبعاثات ال   ى  ضمن احتياط 
 .الخسائر المرحلة/ حساب الأرباح  لىإ

حالـة  ى  ف(ة  حالة استبعاد أرصدة شهادات خفض الانبعاثات الكربوني      ى  أما ف ) ب(
الأرصدة الخاصة وفقا الى قواعـد       ، فأنه يتم تسوية   )نية التصرف فيها بالبيع   

 ).٤٧(رقم ى استبعاد الأدوات المالية كما ورد بمعيار المحاسبة المصر

 الشهادات لصالح مطور أو ممول مشروع خفـض الانبعاثـات   إصدار حالة  ۲-۸
 .الكربونية ولكنه ليس المالك للمشروع
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 : اس الأولى القي۱-۲-۸

 ـ  ى  وفقا لما تم تناوله ف     حالـة اصـدار شـهادات خفـض        ى  الفقرات السابقة، وف
المشروع، فإنه يتم أثباتها كـأدوات ماليـة     الانبعاثات الكربونية لصالح مطور أو ممول     

 .على أساس التكلفة الفعلية) ٤٧(رقم ى وفقا لمعيار المحاسبة المصر

  : القياس اللاحق٢-٢-٨

القياس اللاحق لها وفقـا لمعيـار       ى   الانبعاثات الكربونية ف   تخضع شهادات خفض  
تحت بند أدوات ماليـة مقيمـة بالقيمـة          الأدوات المالية ) ٤٧(رقم  ى  المحاسبة المصر 

حالة قيد تلك الـشهادات بـسوق تـداول         ى  العادلة من خلال الدخل الشامل، ويجوز ف      
انها أدوات مالية مقيمة    خفض الانبعاثات الكربونية بالبورصات المصرية على        شهادات

  .بالقيمة العادلة من خلال الأرباح أو الخسائر

  : الاستبعاد من الدفاتر٣-٢-٨

حالة استبعاد أرصدة شهادات خفض الانبعاثات الكربونية يتم تسوية الأرصدة          ى  ف
 ).٤٧(كما ورد بمعيار المحاسبة رقم  الخاصة وفقا لقواعد استبعاد الأدوات المالية

راء شهادات خفض الانبعاثات الكربونيـة بهـدف تحقيـق التبـادل            حالة ش  ۳-۸
 ).لها والغائهاى الاستخدام الداخل(ى الكربون

 :  القياس الأولى-۱-۳-۸

حالة شراء شهادات خفض الانبعاثـات الكربونيـة بهـدف لتحقيـق التبـادل      ى  ف
لفة الاقتنـاء   نها تثبت بتك  إ، ف )Offsetting -لها وإلغائها   ى  الاستخدام الداخل (ى  الكربون

وتعالج  لها شاملا كافة المصروفات والرسوم التى تكبدتها المنشأة لاقتناء تلك الشهادات          
  .الأصول غير الملموسة) ۲۳(رقم ى وفقا لمعيار المحاسبة المصر

 : القياس اللاحق٢-٣-٨

 ـ      هـذه الحالـة وفقـا لمتطلبـات معيـار الأصـول           ى  تخضع للقياس اللاحق ف
علـى أسـاس سياسـة الـشركة         هاؤ، ويتم استهلاكها أو إلغا    )۲۳(غير الملموسة رقم    

 .وطبيعة تلك الشهادات
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 : الاستبعاد من الدفاتر٣-٣-٨
حالة استبعاد أرصدة شهادات خفض الانبعاثات الكربونية يتم تسوية الأرصدة          ى  ف

 ـ    الملموسة الخاصة بها وتسوية أرصدة الأصول غير      / الأربـاح   ى  ومعالجة الفـرق ف
 .ةالخسائر المرحل

  . حالة شراء شهادات خفض الانبعاثات الكربونية بهدف المتاجرة فيها٤-٨
 : القياس الأولى١-٤-٨
نهـا  إحالة شراء شهادات خفض الانبعاثات الكربونية بهدف المتاجرة فيهـا، ف          ى  ف

تكبدتها المنشأة لاقتنـاء    ى  والرسوم الت  تثبت بتكلفة الاقتناء لها شاملا كافة المصروفات      
  .الأدوات المالية) ٤٧(رقم ى ت، وتعالج وفقا لمعيار المحاسبة المصرتلك الشهادا

  : القياس اللاحق٢-٤-٨
القياس اللاحق لها وفقا لمعيـار      ى  وتخضع شهادات خفض الانبعاثات الكربونية ف     

المالية تحت بند أدوات ماليـة مقيمـة بالقيمـة           الأدوات) ٤٧(رقم  ى  المحاسبة المصر 
 حالة قيد تلك الـشهادات بـسوق تـداول        ى  لشامل، ويجوز ف  العادلة من خلال الدخل ا    

شهادات خفض الانبعاثات الكربونية بالبورصات المصرية على انها أدوات مالية مقيمة           
 .أو الخسائر بالقيمة العادلة من خلال الأرباح

 : الاستبعاد من الدفاتر٣-٤-٨
تـسوية الأرصـدة    حالة استبعاد أرصدة شهادات خفض الانبعاثات الكربونيـة يـتم           ى  ف

 ).٤٧(المالية كما ورد بمعيار المحاسبة رقم  الخاصة بها وفقا الى قواعد استبعاد الأدوات
 :ةي المعالجة الضريب٥-٨

ضرائب الدخل على الحـالات     ) ٢٤(يراعى تطبيق متطلبات معيار المحاسبة رقم       
 .السابقة
 : حالات خاصة٦-٨
 .حالة تغيير الغرض من اقتناء الشهاداتى ف
 ـ ى  عاة تطبيق معيار المحاسبة المصر    مرام  يت الـسياسات المحاسـبية    ى  التغير ف

وتـسوية  ) ٥(رقـم   ى  المحاسبة المـصر    معيار -التقديرات والأخطاء   ى  والتغيرات ف 
  . ذلكضوءى الأرصدة ف
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 : الإفصاح -٩
 : تلتزم الشركة بالإفصاح ضمن الإيضاحات المتممة للقوائم المالية عن

تطبقها المنشأة بما يتفق مع مـا       ى  سة المحاسبية المحددة الت   معلومات تتعلق بالسيا  
  .سبق عرضه

 ذات صـلة    أنها إلاالقوائم المالية   ى   ف أخرمكان  ى  معلومات إضافية لم تعرض ف     
المالية وغير المالية المتعلقـة بـشهادات خفـض الانبعاثـات       ولازمة لتفهم المعلومات  

 . الكربونية
تقيـيم شـهادات   ى استخدمت فى ير وطبيعتها الت  طرق التقييم المتبعة وأسس التسع    

 .خفض الانبعاثات الكربونية
 الإنتاجية المعترف بها ضمن بنود الأصـول        والأعمار المستخدمة،   الإهلاكطرق  

 .غير الملموسة
ن وجدت وفقا للافصاحات المطلوبـة      إالسياسات المحاسبية المتبعة    ى  أثر التغير ف  

 ـ    ا) ٥(رقم  ى  بمعيار المحاسبة المصر   التقـديرات  ى  لسياسات المحاسبية والتغيـرات ف
 .والأخطاء

تمت خلال الفترة لشهادات خفض الانبعاثات      ى  قيمة الإضافات أو الاستبعادات الت    
 .على القوائم المالية للشركة الكربونية وأسبابها وأثرها

 ـ              بدايـة ونهايـة   ى  تسوية بين قيم شـهادات خفـض الانبعاثـات الكربونيـة ف
 :ى لالفترة تبين ما ي

 .الإضافات أو الاستبعادات من الدفاتر
الزيادات أو الانخفاضات الناتجة من عمليـات إعـادة التقيـيم، وعـن خـسائر               

 .بها أو المرتدة خلال الفترة الاضمحلال المعترف
  .آية تغييرات أخرى

 : تاريخ التطبيق-١٠
ذا قامـت   ، ويسمح بالتطبيق المبكـر، وإ ٢٠٢٥أو بعد أول يناير ى يبدأ التطبيق ف 

 .ذلك عن المنشأة بالتطبيق المبكر يجب الإفصاح
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